

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NÚM. 18.787.

Madrid.—Martes 20 de Julio de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS SUCESOS DE MELILLA

MÁS DETALLES DEL COMBATE

(Cablegramas de nuestro Redactor Sr. Rodríguez de Celis.)

Sigue el cañoneo. — Nuestras bajas. — Las del enemigo. — El Rey en Madrid. Regreso de Maura. — Fuerzas a Melilla. — Otras noticias.

Muertos y heridos. — Las bajas de los moros. — Sanitarios y castrenses. Rasgos de heroísmo. — Hablando con El Gato. — Traslado de muertos y heridos a la plaza. — Espectáculo doloroso. — El fuego de hoy. Otros detalles.

MELILLA (lunes, noche). A las referencias adelantadas en mis despachos de esta tarde sobre las bajas que los nuestros experimentaron en el combate de ayer, prolongado hasta la madrugada, puedo hacer algunas adiciones.

Figuran entre los muertos: El soldado Silvestre Martínez, de la cuarta compañía del tercero de África.

El soldado José Brocal, también de la cuarta compañía del tercero de África.

El soldado Leandro Bueno Clemente, del regimiento de Melilla.

Ha sido éste identificado por la circunstancia de llevar en el bolsillo un pase del coronel de su regimiento para las avanzadas.

El ordenanza del teniente Suárez.

Casi todos presentan heridas de bala en la cabeza.

Figuran entre los heridos: El capitán del batallón de Cazadores de Barcelona, núm. 3, Sr. Mena, en un brazo.

Un teniente del mismo batallón, también en un brazo.

El segundo teniente del regimiento de Melilla, Sr. Navarro, igualmente en un brazo.

Los tres de pronóstico reservado.

Un distinguido médico militar acaba de manifestarme que muchos de nuestros soldados heridos en los combates de ayer lo fueron en la cabeza.

Esta circunstancia, según la misma autoridad aludida, es perfectamente explicable, por el hecho de que los combatientes moros disparaban desde las lomas, dominando mucho sobre la posición de nuestras tropas.

Hay más heridos y también más muertos que todavía no han sido identificados.

De las bajas de los moros se sabe que desde el primer momento del combate fueron numerosas y que en todo el curso de la lucha no dejaron de padecerlas en proporción grandísima.

Prestaron sus servicios durante el combate en el Cuartel General, los médicos militares capitán Andújar y teniente Serret.

En el Hipódromo se encontraban los capitanes de Sanidad Sres. Sánchez Hargrave y Herranz (D. Clemente).

Después de recibir el balazo que le hirió, como ya he dicho, el capitán del batallón de Barcelona Sr. Mena, se negaba obstinadamente a abandonar el mando de su compañía, no haciéndolo sino después de muchas instancias de los que le rodeaban.

Merece ser consignada la conducta que en el combate observó el moro Chera, de la kabila de Quebdana, que al lado del general Marina se batió con mucho denuedo contra los moros que sostenían el ataque contra nuestras posiciones.

El clero castrense, en el Cuartel general, se condujo, también, de modo admirable.

Gustosos levantamos acta del comportamiento heroico del capellán D. Alejo Fernández.

Con una serenidad maravillosa, despreciando los proyectiles que en todas direcciones silbaban, este digno sacerdote y soldado ejemplar, recorrió, intrépido, la primera línea de fuego; recogió a los heridos y les ayudaba a retirarse, deteniéndose de cuando en cuando a administrar los espirituales auxilios a aquellos otros que por la gravedad suma de su estado no podían, ni aun con ayuda ajena, retirarse de los puntos en que sucumbieron a las balas enemigas.

El heroísmo imponderable del capellán citado ha sido durante el día de hoy entusiásticamente elogiado por cuantas personas han tenido conocimiento de su proceder.

También en la segunda caseta tenía representación el clero castrense y también allí se condujo de modo admirable.

Los capellanes D. Fernando Salanilla y don Ramón Olalla, que son los que se encontraban en la segunda caseta, se portaron como buenos.

En la misma posición nombrada (segunda caseta) se distinguieron mucho D. Teodoro Cuevas, los ingenieros telegrafistas, el comandante Catalá, de la primera batería de montaña, los capitanes Zegrí y Castañón, el teniente Redondo y muy particularmente López Ochoa.

La defensa de la posición fué tan enérgica como correspondía a la violencia del ataque.

Cuando una compañía del batallón de Cazadores de Barcelona llegó en socorro de las fuerzas que guarnecían el Atalayón, era el instante en que el fuego había alcanzado mayores proporciones.

Llegó, juntamente con la mencionada fuerza del batallón de Barcelona, la batería al mando del capitán Rogers.

En la empeñada lucha sostenida en aque-

lla parte jugaron papel muy importante las ametralladoras.

Una prueba de lo frecuentes, nutridas y violentas que fueron las descargas de fusilería de los moros, es el hecho de encontrarse acerbilladas a balazos todas las tiendas de campaña en nuestro cuartel general.

De aquellas descargas, hechas por lo regular en condiciones ventajosísimas, pues los moros disparaban desde los altos de las lomas, hubieron de librarse milagrosamente algunos de nuestros jefes y oficiales, que vieron la muerte muy de cerca.

Podríamos referir muchos casos de grave riesgo, como el que ocurrió al capitán Zegrí.

Encontrábase dando órdenes, cuando una bala atravesó la silla del caballo.

Me enteré esta tarde de que a las diez de la mañana había llegado al Hipódromo el moro conocido por el apodo de «El Gato».

De este moro he tenido ocasión de hablar en días anteriores.

Hace apenas dos ó tres que le nombra, con ocasión del pasajero conflicto que promovieron los moros que trabajaban en la línea férrea española al protestar de que se les hubiese rebajado el tipo de los jornales.

Dijose entonces que los obreros moros habían adoptado la indicada actitud por las excitaciones del moro conocido por «El Gato», prueba de que éste ejercía cierto ascendiente sobre aquéllos.

La curiosidad de verle y hablarle me ha inducido a trasladarme al Hipódromo.

He conseguido hablar con «El Gato».

Me ha dicho que las kabilas fronterizas que conservan buena amistad con España, evitarán el avance de los rebeldes y responderán de la tranquilidad.

A título de cosa curiosa, transmito las manifestaciones de «El Gato».

Por lo demás, todos sabemos bien a qué atenemos en punto a las seguridades de los moros y en cuanto al aire de sinceridad con que tratan de envolver el propio fingimiento.

Aparte de que la realidad del estado presente nos pone en el caso, como norma de conducta fija, de no tomar en cuenta para nada acentos de amistad y sumisión que quedan absolutamente desmentidos en cuanto la ocasión más mínima deja margen a los hijos del Riff para mostrarnos el odio cordial que nos profesan.

Sobre el juicio referido, una noticia me comunicó «El Gato». Y es que anoche mantuvieron rigurosa guardia los kabileños de Benisicar y de algunas otras fracciones, para cumplir la misión que en el sentido indicado se han impuesto.

Así, al menos, lo ha dicho «El Gato».

El tren en que habían sido depositados los muertos y los heridos en los combates de ayer, llegó a Melilla a las once de la mañana.

Como se tuvo oportunamente noticia de que el triste convoy estaba a punto de llegar, muchas gentes acudieron a esperarlo.

No he de emplear muchas palabras en describir el espectáculo tristísimo de la llegada del tren, que el lector puede imaginarse con la sola consignación de la ansiedad infinita con que muchos de los que esperaban iban a salir de dudas respecto a parientes, amigos ó compañeros.

Iban en el convoy los muertos colocados en dos furgones. Y los heridos en varios coches, sobre camillas, acondicionados lo mejor posible para que no sintieran los efectos de la traslación.

Otros llegaron, en condiciones análogas, en el coche de la ambulancia sanitaria.

La identificación de algunos de los soldados muertos pudo conseguirse en seguida, gracias a las cartas que en los bolsillos llevaban, escritas para sus padres, para sus hermanos ó para sus novias.

En el Hipódromo es donde se había congregado el inmenso gentío que aguardaba, lleno de impaciencia, al tren a que me refero.

Una vez llegado el convoy al Hipódromo, se procedió a trasladar los cadáveres.

Estos han sido sacados del tren y conducidos a hombros de militares y paisanos que se disputaban noblemente tan piadosa misión.

Allí mismo, en el Hipódromo, han sido depositados los cadáveres, y allí continuarán, hasta que sea llegada la hora de trasladarlos al cementerio.

El capellán, Sr. Salamilla, ha rezado un responso. Centenares de labios y de corazones se sumaban al rezo del oficiante. Ha sido aquel un momento conmovedor en grado sumo.

Los heridos han sido llevados al hospital, donde me personé para visitarlos.

He hablado con algunos; con aquellos para quienes la conversación no podía constituir peligro alguno.

Me comunicaron sus impresiones sobre la jornada de ayer.

Esta, según los heridos, fué muy dura, y nuestras tropas se comportaron admirablemente.

De las bajas de los moros he podido averiguar algo en concreto al salir del hospital, por una conversación que he sostenido con persona autorizada que procedía del campamento.

Fueron muchas las bajas que causaron la Artillería y la Infantería.

Los moros pusieron todo su cuidado en retirar los cadáveres de los suyos.

Consiguieronlo con la mayor parte.

Sin embargo, en el campo han aparecido más de veinte moros muertos.

He hablado antes de jefes y oficiales que durante la lucha se distinguieron.

Voy a abrir ahora una parte especialmente dedicada al general Marina, de quien se ha hecho en la plaza, durante todo el día, elogios extraordinarios, por el dominio absoluto que demostró en todas las disposiciones; por la entereza admirable con que se mantuvo siempre en los puestos donde el peligro era mayor; en una palabra: por el grado heroico de su comportamiento.

En el mismo rango que el capitán López Ochoa, a quien ya antes nombré como de los más distinguidos, hay que colocar también, si hemos de ser justos, a los tenientes Reyes, Monllor é Imperial, de la compañía de África, mandada por el referido capitán.

Digo otro tanto del teniente de Caballería Ibarreta, que iba al frente del escuadrón de Cazadores, é igual podría decir también de otros muchos jefes, oficiales y soldados de todos los Cuerpos, que hicieron honor a sus banderas y a su uniforme.

Los generales del Real é Imaz han pasado toda la noche en el Hipódromo, a la expectativa del desarrollo de los acontecimientos y en comunicación constante con el general Marina, para la aplicación de las órdenes emanadas del jefe superior.

Terminaré esta información con una referencia de los sucesos de hoy, no larga, porque hasta ahora no se prestan aquéllos para mucho.

Todo se reduce a que a primera hora de la tarde ha habido algún fuego de fusilería en el barranco de Sidi-Musa, no lejos del campamento de Yebel-Sidi-Hamet-el-Hachs.

Después ha cesado el fuego, comenzando un nuevo período de tranquilidad.

Llegada de nuevas tropas. — Grupos de moros cañoneados. — Número exacto de nuestras bajas. — Los medios del enemigo. — Otras noticias.

MELILLA (martes, madrugada). Entraron en este puerto los transatlánticos *Puerto Rico* y *San Francisco*, portadores de nuevas tropas de refuerzo y de material de guerra.

En el *Puerto Rico* ha llegado el batallón de Estella, que procede de Olot.

Tres compañías de Alfonso XII y buen número de mulos, traía el *San Francisco*.

Dichos elementos han desembarcado ya.

En esa operación no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

Las fuerzas de Estella y Alfonso XII han entrado inmediatamente en la plaza y comenzado a prestar servicio.

Ha transcurrido la tarde tranquilamente.

A última hora ha vuelto a sorprendernos el ruido del cañon.

Partía de la posición que ocupa el general Marina.

Hemos procurado averiguar en seguida de qué se trataba.

Ello fué que ante la mencionada posición se presentaron grupos de moros en actitud, si no amenazadora, sospechosa al menos.

Y el general Marina dispuso que la Artillería comenzase a funcionar para disolver aquellos núcleos.

Por la noche el interior de la plaza ofrece aspecto tranquilo.

Esto no quiere decir que las gentes no sigan impresionadas por los acontecimientos de ayer, que lograron tener a todos los habitantes en continua tensión de nervios.

Volví por la noche al hospital deseoso de conocer el estado de los heridos que por la mañana vinieron.

Dijéronme los médicos que aquéllos siguen igual.

Está ya puesto definitivamente en claro el punto importantísimo del número de bajas que los nuestros experimentaron en las luchas de ayer.

Son 12 muertos y 24 heridos.

Varios de los jefes y oficiales que en el Cuartel General se encuentran han hecho durante estos dos últimos días curiosas observaciones respecto de lo medios de lucha de que el enemigo dispone.

Por las balas enemigas que lograron recoger, han llegado a la conclusión de que los más de los tiradores rifeños usan cartuchos de infima calidad.

Vieron asimismo ayer, durante el combate, que no todos los kabileños que acuden a la lucha disponen de armas adecuadas.

Algunos, faltos de fusiles, pero empeñados en combatir, tuvieron que contentarse con manejar grandes palos y lanzar piedras.

Recogiendo una impresión muy generalizada, tanto en el campamento, como en la plaza, puedo afirmar que se cree al general Marina muy al tanto de la conducta que había de observar ayer el enemigo con anterioridad a lo ocurrido, ó que al menos lo sospechaba.

Los que tal dicen añaden que la mejor prueba de su aserción está en el hecho de que el general continuase al frente de las posiciones adquiridas.

El comportamiento de las tropas sigue siendo objeto de unánimes alabanzas.

Cierro estas impresiones de última hora con una nota sensible: la de que el coronel señor Larrea se encuentra indispuerto.

Nuevos detalles

Como murieron el capitán Guilochey el comandante Rojo.

MELILLA. (Martes, madrugada.) He recogido detalles fidedignos de la forma en que murieron el capitán Guilochey y el comandante Rojo.

Ambos perecieron por la noche, cuando los moros atacaron por segunda vez el campamento.

A eso de las ocho y media, varios grupos de moros que se habían acercado valiéndose de la oscuridad, rompieron las alambradas y penetraron dentro del campamento.

Nuestros soldados les contuvieron haciendo descargas cerradas.

Mientras, otros grupos moros atacaban al arma blanca la batería de cañones de nueve centímetros, que mandaba el capitán Guiloche.

Alrededor de las piezas trabóse una lucha horrible.

Los moros avanzaban con salvaje fanatismo, despreciando la muerte.

Nuestros artilleros cargaban y disparaban sus piezas con asombrosa serenidad.

Unos cincuenta moros se precipitaron sobre uno de los cañones, que se encontraba emplazado en una posición saliente.

El capitán Guiloche acudió para animar a los artilleros.

Asióse a una de las ruedas, y disparando su revólver logró que los moros que se adelantaban retrocedieran para escapar a la muerte. Por su propia mano mató a varios de ellos.

Los sirvientes de la pieza, enardecidos por el valor de su jefe, rechazaron a tiros y culatazos a los salvajes asaltantes.

De pronto, el capitán Guiloche desplomóse moribundo.

Con un último esfuerzo abrazóse a la pieza, que tan bravamente había defendido, y expiró sin exhalar un grito.

Había recibido una bala en el pecho.

Momentos después llegó corriendo el comandante Rojo.

Disparaba su revólver contra los moros, que replegados a alguna distancia, hacían fuego nutridísimo, y con la voz y el gesto enardecía a los artilleros.

Hubo un momento de respiro; pero de pronto, sonó una nueva descarga.

El comandante Rojo desplomóse moribundo, con el cuello atravesado por un balazo.

A los pocos momentos expiró.

Fuerzas de Infantería avanzaron entonces, haciendo fuego por descargas, y los moros se retiraron sin dejar de disparar.

Los cadáveres de Guilochey y Rojo fueron recogidos calientes todavía.

Nuevo cañoneo.

MELILLA. (Martes, tarde.) Durante la noche se ha oído nuevo cañoneo, procedente de las posiciones que ocupa el general Marina.

El tiroteo duró una hora, siendo grande la ansiedad que se sentía en la plaza.

Luego cesó el fuego, y no se tienen hasta ahora noticias de lo sucedido.

Entierro de las víctimas.

A las cinco y treinta de la tarde se ha verificado el entierro de las víctimas de los combates de anteaer.

Ha sido un acto solemne y conmovedor.

Presidieron los generales Real é Imaz, siendo acompañados por gran número de jefes y oficiales que se hallaban francos de servicio.

Sobre los féretros se colocaron varias coronas, como tributo de admiración por los que han sucumbido en la lucha.

Asistieron también representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición, una compañía del regimiento de África, otra del de Melilla, de la batería de á pie y otros Cuerpos.

Asistieron los coroneles del regimiento de Melilla, Sr. Benedicto, de Artillería, Sr. Araspachoga, y otros jefes.

También se hallaban individuos de las familias de los muertos.

El acto, que, como digo, ha sido conmovedor, fué presenciado por mucha gente.

Los heridos.

Durante la noche, fallecieron en el Hospital el sargento del regimiento de Melilla, Luis Pablo, y un soldado.

En telegramas sucesivos daré relación detallada de los muertos, heridos y del estado en que se encuentran éstos.

El ferrocarril.

Después de los pasados sucesos, se han reanudado los trabajos de los ferrocarriles mineros.

Se ha organizado un convoy de material, que se dirige al campamento, a las órdenes del teniente de Administración Militar, señor Vallesca.

De cañoneo.

Según las primeras noticias, el cañoneo último ha tenido poca importancia, habiéndose limitado a contener el avance de algunos grupos de moros que se dirigían hacia el campamento.

Los moros se dispersaron y el fuego cesó, sin otro incidente.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegramas oficiales

Los llegados esta madrugada confirmaban cuanto en nuestra amplia información decíamos.

El último hacia constar, que durante todo el día de ayer el cañoneo no había cesado, sin que se tuvieran noticias de nuevos encuentros importantes, ni de nuevas bajas.

Sólo hablaba de un herido que había tenido la fuerza del batallón de Barcelona.

En cuanto a desembarco de nuevas fuerzas, los despachos oficiales declinan que acababan de hacerlo los batallones de Estella y Alfonso XII.

MELILLA, 20, 9, mañana. Ayer tarde, cañoneo nutrido y fusilería, que cesó anoche; una mañana volvió a oírse, aunque débilmente.—*Del Real.*

PREPARATIVOS EN PROVINCIAS

De Ceuta. — El cañonero «General Concha». CEUTA (lunes, tarde). Procedente de Algeciras ha fundado el cañonero *General Concha*.

Permanecerá aquí, por órdenes del general Aldave, para perseguir el contrabando de armas.

Después marchará a Cádiz a hacer carbón. **Impresión en Barcelona.**

BARCELONA (martes, madrugada). Han causado profunda impresión las noticias recibidas referentes a los combates de Melilla.

Protestas y detenciones. A las nueve de la noche se reunieron un centenar de jóvenes en el Llano de la Boquería, y se dirigieron por las Ramblas gritando.

Por las Ramblas y la calle de Tallers, llegaron hasta la Plaza de la Universidad, en donde se disolvieron después de intervenir la Policía, que practicó siete detenciones.

Cuando los manifestantes recorrían las calles de la ciudad dando gritos, el gobernador se hallaba en una finca del Tibidabo.

El resto de la noche ha reinado en la ciudad tranquilidad completa.

Se han adoptado precauciones. **Embarque de tropas.**

VITORIA. (Martes, mañana.) Anoche, a las once, se recibieron órdenes telegráficas urgentes para que marchara a Melilla el segundo regimiento de Artillería de montaña, que se encuentra de guarnición en esta localidad.

A las once de la mañana ha marchado en tren especial a Málaga la tercera batería, al mando del capitán D. Eusebio Fernández y de los tenientes Sres. Pascual, García Vega y Orduña.

La batería se compone de 150 hombres, 22 caballos y 92 mulos.

También han marchado el coronel, señor Garrido, y el comandante Sr. López San Justo. Poco después de las doce ha comenzado el embarque de la segunda batería, al mando del capitán D. César Serrano.

El tren que conduce a estas fuerzas saldrá a las tres de la tarde.

Seguidamente se procederá al embarque de la primera batería, que manda el capitán D. Francisco Roig.

Estas fuerzas saldrán al anochecer, y todas embarcarán en Málaga.

Periódico denunciado.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha sido denunciado el periódico radical *El Progreso* por la autoridad militar por la reseña que hizo de lo ocurrido en el muelle durante el embarque del domingo último.

También han sido llamados por la propia autoridad militar los directores de *El Liberal* y *El Diluvio*, y algún otro periódico que se ocuparon de los incidentes, lo cual hace creer que se debe instruir sumaria por aquélla.

Después de la manifestación.

A última hora de la noche disminuyeron las precauciones adoptadas, retirándose la Guardia Civil montada de los puntos donde hasta aquella hora había estado apostada.

Los detenidos son ocho, que hasta el medio día aun no hablan sido conducidos a disposición del Juzgado.

El gobernador concede escasa importancia a la manifestación, así por el número como por la calidad de los que la componen.

El infante D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Al conocerse aquí los detalles de los sucesos de Melilla, el infante D. Fernando formó el propósito de marchar a Madrid, por si pudieran necesitarse sus servicios como militar.

En el expreso ha marchado a la corte, despidiéndole en la estación la Reina, Infanta María Teresa y personal palatino, y algunas autoridades.

Rifeños en Málaga.

MALAGA. (Martes, tarde.) Al amanecer fundó el vapor francés *Emir*, procedente de Orán y Melilla, que conduce numerosos rifeños procedentes de Argelia, donde han tomado parte en las faenas agrícolas.

Estos rifeños desembarcarán en Tánger. Como era interesante conocer sus impresiones sobre los sucesos de Melilla, he procurado hablar con algunos de ellos.

Se muestran muy reservados, y únicamente algunos dicen: «En Melilla cortar muchas cabezas.»

Los pasajeros del *Emir* dicen que cuando el barco navegaba por las costas del Riff oyeron el cañoneo; pero la niebla les impidió ver el combate.

El «Sevilla».

Al anochecer zarpará el *Sevilla*, abarrotado de carga.

El representante de la Transatlántica ha

sondeado el puerto, con objeto de que atra-
cará a los muelles los vapores que han de lle-
var a Melilla la brigada Pintos.

Podrán atracar cuatro barcos, realizándose
el embarque por pasarelas, las cuales se
aumentarán hasta cincuenta.

Salida de una batería.

VITORIA. (Martes, tarde.) Ahora sale en
tren especial la tercera y última batería de
montaña.

Despidieron a los artilleros el gobernador
militar, muchos jefes y oficiales y numeroso
público.

El Circulo Vitoriano ha dado una peseta a
cada soldado.

El alumno de Artillería Sr. Echanove les ha
repartido treinta duros que llevaba.

IMPRESIONES

En Madrid.

Fue ayer, durante todo el día, imponente
el aspecto que ofrecía la Puerta del Sol.

Millares de personas de todas las clases so-
ciales agrupábanse frente a los balcones de
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, esperaban
con ansiedad que en nuestros carteles fueran
renovadas las noticias de los sangrientos
combates que anteayer y ayer sostuvieron en
los campos rifeños, españoles y moros.

En todos los semblantes reflejábanse la do-
lorosa impresión que las noticias lacónicas y
concretas iban produciendo y cuando apareció
la que daba cuenta del número y calidad de
las víctimas españolas, un clamoreo de la mul-
titud dijo con más elocuencia que cuanto
pudiera nuestra pluma escribir, lo que siente
y piensa en estos instantes España entera.

Hasta bien entrada la noche, y aun después
de haber salido los periódicos, nutridos grupos
continuaban en la Puerta del Sol comenta-
ndo los tristes sucesos que en Melilla se
están desarrollando.

Un incidente.

Cuando mayor era la aglomeración de pú-
blico, oyóse un grito de: ¡Abajo la guerra!
¡Viva España en paz!

Muchos contestaron este viva; pero no
por ello se alteró un solo momento el orden.

Los guardias que en la Puerta del Sol pre-
staban servicio condujeron al Ministerio de la
Gobernación a la persona que había proferido
los gritos, y el público continuó aguardando
a que hicieran su aparición.

Los vendedores de periódicos.

Vieronse éstos asediados por la gente que
aguardaba con ansiedad indescriptible la sa-
lida de los periódicos, para leer el amplio re-
lato que completara las noticias en nuestros
carteles consignadas.

El público arrebatava los números de las
manos de los vendedores, y en las puertas de
los establecimientos, en torno de los faroles,
allí donde había luz bastante para leer, for-
mábanse grupos que devoraban las infor-
maciones.

A cada instante se recibían en nuestros ta-
leres pedidos de papel, y los ejemplares se
agotaban apenas salidos de las máquinas.

El minucioso relato que Rodríguez de Ce-
lis y otros corresponsales hacían del comba-
te, fué más tarde tema de acalorados comenta-
rios en los cafés y en todas las tertulias.

Durante la noche, los teléfonos de los cen-
tros de información y de las Redacciones fun-
cionaban sin cesar, pues muchas personas
que en Melilla tienen parientes y amigos de-
seaban conocer nombres y estado de los he-
ridos.

En provincias

Recibimos de provincias innumerables des-
pachos, muchos de los cuales dejamos de
publicar, por falta de espacio, y en todos los
cuales se advierte la impresión dolorosa que
han producido las primeras noticias de la
sangrienta lucha librada.

A la vez que esa dolorosa impresión, consi-
gnábase en los telegramas la creciente ansie-
dad que reina por conocer las resoluciones
del Gobierno, y por saber si van a ser envia-
das nuevas fuerzas.

Los corresponsales dicen que, también
como en Madrid, el público arrebatava de las
manos de los vendedores los periódicos, y
que se siguen organizando mítins contra la
guerra.

Algunas de esas noticias las verán los lec-
tores en la sección correspondiente.

Impresión en Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las noti-
cias de Melilla que publican los periódicos de
la mañana han causado extraordinaria sensa-
ción, especialmente en los mercados, don-
de abundadas de una manera excesiva, han so-
liviado a la gente, dando lugar a que circulen
las noticias más estupidas.

A las Redacciones de los periódicos ha
acudido mucha gente preguntando por la cer-
teza de las noticias que circulan, y que por su
exageración no reproducen.

Los detenidos.

A primera hora de la tarde han sido puestas
a disposición del Juzgado los detenidos con
motivo del conato de manifestación de ayer.

EXTRAORDINARIOS APÓCRIFOS

Por la mañana se ha publicado una hoja
impresa con recortes de la Prensa, sobre los
sucesos de Melilla. Los vendedores la voca-
ban, diciendo: «¡Extraordinario a LA COR-
RESPONDENCIA!»

La titular habitual de LA CORRESPONDEN-
CIA DE ESPAÑA es bien conocida, para que el
público la distinga fácilmente y nadie pueda
ser engañado.

PALABRAS DE UN DIPLOMÁTICO

Mientras llegaba el Presidente del Consejo
de Ministros, hablaba un diplomático de car-
rera, en la estación del Norte, de la situa-
ción en Madrid de la Embajada de Marruecos,
y decía:

«Reconociendo que no es por todo extremo
satisfactoria, ni mucho menos, no hay razón
para que abandone su misión diplomática en
nombre de Muley-Hafid, con quien mantene-
mos amistosas relaciones.»

Si sus armas trataran de reducir a obediencia
a las kabilas del Riff, nuestra misión sería
ayudarle; pero no siendo así, la acción de
España se dirige a que nuestros inquietos y
agresivos vecinos de Melilla se contengan
dentro de los respetos debidos a nuestra na-
cionalidad y a corregir con mano fuerte sus
desmanes.

Los sucesos de Melilla han venido a de-
mostrar que la Embajada de Marruecos no
tiene razón alguna en sus pretensiones.»

EL REY Y EL GOBIERNO

Como verán los lectores en otro lugar de
este número, y según manifestaron anoche en
los Centros oficiales, S. M. el Rey salió ano-
che precipitadamente de San Sebastián para
llegar hoy a Madrid.

La noticia de que el Monarca venía a la
corte, y que había adoptado la resolución tan
pronto como le fueron transmitidas las noti-
cias de los graves sucesos de Melilla, produjo
anoche en los Círculos militares excelente
efecto.

También se supo anoche que el Sr. Maura
abandonaba su residencia veraniega para
trasladarse a Madrid, la vista de las circuns-
tancias por que atravesamos.

El Sr. Cierva, que fué quien dió anoche esas
noticias, parece que lo hizo de un modo tan
velado, que, de no tener nosotros noticias más
claras que las suyas, dudáramos a estas horas
de si esos viajes iban a realizarse.

En esto, como en otras muchas cosas, cree-
mos que procede bastante mal el Sr. Cierva,
porque noticias de esa índole, en estas cir-
cunstancias, no son para ocultadas, puesto
que el público las recibe siempre bien.

Pero el ministro tiene la poca fortuna de
equivocarse siempre, como lo demuestra el
que se apresurara a anticipar a los reporters
que le visitan la noticia de que iba a publicar-
se en la Gaceta el decreto de exoneración del
Infante D. Alfonso de Orleans y de que ade-
más se le privaría de todas sus preeminencias.

No parece sino que el Sr. Cierva tiene em-
peño en dar noticias de asuntos acerca de los
cuales deben guardar siempre los ministros
una discreta y prudente actitud, como la guardó
en San Sebastián el Sr. Maura, y que, en
cambio, se obstina en ocultar todas aquellas
noticias que pueden ser de interés general.

Su Majestad el Rey fué desde Medina a
La Granja, allí llegó a las once, ha almor-
zado con la Reina, y por la tarde vendrá a
Madrid en automóvil con el conde del Ser-
rallo.

En el sudexpreso ha llegado el Sr. Maura
con su secretario, Sr. Rovira.

En la estación le esperaban los ministros,
el Sr. Dato, el gobernador, el alcalde y va-
rios representantes de la Prensa.

Al salir de la estación del Norte el señor
Maura, dijo a los ministros, citándolos a
Consejo:

—Me voy a casa, y allí me tienen a su
disposición.

Los ministros acordaron reunirse a las tres
y media de la tarde, en el domicilio del se-
ñor Presidente del Consejo, con objeto de tra-
tar de los sucesos de Melilla y acordar lo que
proceda sobre movilización de tropas y su en-
vío a las plazas africanas.

El Sr. Maura marchó a su casa con el mi-
nistro de la Guerra, cambiando impresiones
sobre los últimos acontecimientos y las necesi-
dades militares de Melilla.

Seis mil hombres más

Recordarán nuestros lectores que hace días
publicamos la noticia de la movilización de la
primera brigada de Cazadores, añadiendo que
hasta los gráficos de marcha los tenía ultima-
dos, y que se hallaba, por tanto, en disposi-
ción de salir en cuanto las circunstancias lo
aconsejaran.

La opinión militar (y ya anoche lo consi-
gnáramos), estimaba inminente la salida de
esta brigada con dirección a Málaga, donde
embarcará para Melilla.

Estas impresiones que recogíamos han teni-
do plena e inmediata confirmación, pues ano-
che mismo se dieron las órdenes para que hoy
comenzase el embarque de dichas fuerzas, y
también anoche mismo empezaron las opera-
ciones preliminares en los muelles de la es-
tación del Mediodía para formar los trenes mi-
litares.

El general Linares

El ministro de la Guerra ha llevado estos
días un trabajo verdaderamente abrumador.

La noche del domingo, desde que se reci-
bieron las primeras noticias de los combates
continuados que vienen sosteniéndose, no ha
abandonado un momento su despacho y ayer
se consagró a dictar todas las disposiciones
necesarias para el embarque de nuevas fuer-
zas, y a tomar todas las resoluciones que de-
mandaban las circunstancias, según las noti-
cias que de Melilla iban recibiendo.

A pesar de esta labor, que absorbe todo el
tiempo de que el ministro dispone, la Prensa
no tiene el menor motivo de queja, puesto que
a cuantos han acudido a aquel departamento
ministerial, en solicitud de noticias, se les ha
facilitado aquellas que la discreción permite
hacer públicas, ó sean todas las que no se re-
fieren a disposiciones de orden interior que
sólo afectan al buen desarrollo y marcha de
los servicios.

EL REY EN MADRID

En Palacio se montó a primera hora de
la tarde la guardia interior con veinte ala-
barderos, y se reforzó la reducida guardia
exterior, con motivo de la venida de S. M.
el Rey.

Desde La Granja ordenó por teléfono el
Monarca que se retirara el refuerzo de la
guardia exterior, y en el acto así se verificó.

Su Majestad el Rey salió de La Granja a
las cuatro de la tarde, y a las seis en punto

entraba su automóvil por la Puerta del
Príncipe.

Le acompañaban el conde del Serrallo y el
coronel de Wad-Ras, Sr. Aranda, invitado por
S. M. a venir para despedirse de su hermano,
que manda la media brigada de Cazadores que
de madrugada saldrá para Melilla.

Al pie de la escalera del Príncipe esperaban
al Rey el obispo de Sión, el marqués de la To-
rrecilla, el intendente de Palacio, señor mar-
qués de Borja; el director de Caballerizas, y
los ayudantes de S. M.

El Monarca se enteró de lo ocurrido en
Melilla por telegramas del ministro de la
Guerra, que recibió al volver de las regatas,
y después de la comida, y a eso de las nueve
y media de la noche, dijo a sus ayudantes:
—Prepárense ustedes, que nos vamos a
Madrid en el sudexpreso a despedir la briga-
da de cazadores que va a Melilla.

Lo decidió el Rey por sí propio, sin mediar
iniciativa alguna de Gobierno, y nadie se en-
teró de su designio hasta que marchó a la
estación del ferrocarril.

Su Majestad ha llegado con el propósito
de vestir el uniforme y marchar en seguida a
los cuarteles a despedir a los batallones de
Barbastro y Figueras, que saldrán para Me-
lilla a las dos y cuarto de la madrugada.

CONSEJO DE MINISTROS

Próximamente a las tres y media de la tar-
de se reunieron los ministros en el domicilio
del Sr. Maura.

Persona allegada al Presidente del Gobier-
no, manifestó que la reunión de los ministros
tenía más bien carácter particular.

A eso de las cinco menos cuarto abandonó
la reunión el ministro de la Guerra.

Este, dirigiéndose a los periodistas, manifi-
estó que se iba al palacio de Buenavista
para atender al despacho de asuntos urgentes.

A las cinco y media salían los ministros de
Hacienda y Estado.

Dijeron que marchaban al despacho del pri-
mero para ocuparse de Tratados.

Anunciaron que el Consejo seguía y que de
él sería facilitada una nota oficiosa a la
Prensa.

A las seis abandonaba la casa del Sr. Mau-
ra el ministro de la Gobernación.

Este declaró que, más que Consejo, había
sido un cambio de impresiones, en el cual se
había ratificado el Gobierno en los acuerdos
adoptados en el Consejo último celebrado en
Palacio, y del que se facilitó nota oficiosa, y
que nada ha ocurrido que haga modificar la
actitud del Gobierno.

Insistió el Sr. La Cierva en que para los
fines a que la nota citada aludía se manda-
rían al general Marina cuantos refuerzos con-
sidere precisos, a fin de mantenerse en las po-
siciones que haya que ocupar para amparar
los trabajos en las minas y prevalecer allí en
todo momento.

Como ha sido una ratificación de lo ya
acordado—añadió el Sr. La Cierva—no es
preciso nueva Nota oficiosa, puesto que la
que ya dió estaba bien clara.

Instantes después salían los Sres. Sánchez
Guerra, Rodríguez San Pedro y Ferrándiz.

Todos convinieron en que habían tenido un
cambio de impresiones, habiendo dado cuenta
el general Linares de las noticias que tenía
de Melilla y de las medidas hasta ahora adop-
tadas, é insistieron en que el Gobierno pon-
dría a disposición del general Marina las fuer-
zas que crea precisas, si bien aquél cree que
con los doce mil hombres que suman las dos
brigadas, tendrá suficiente.

Dijeron también que el ministro de la Gua-
rra iba a las seis de la tarde a Palacio para
informar al Rey de cuanto hubiera de Melilla
y de todo lo dispuesto.

Añadieron que el ministro de Estado se
iba mañana de esta corte, y que en nada se
alteraba el viaje del Rey a la Coruña.

Se sabe que el embajador moro ha toma-
do el acuerdo de que vaya ausentándose de
esta corte casi todo el personal de su sé-
quito.

REFUERZOS

La brigada de Cazadores de Madrid.

Puede decirse que desde anoche la actividad
que se observa en los centros militares llama-
dos a intervenir en cuanto se relaciona con la
preparación y organización de fuerzas, es en
extremo inusitada.

Gracias a esa actividad y al orden que en
los trabajos resplandece, no han surgido difi-
cultades de ningún género.

Ultimados, como estaban, los gráficos de
marcha de los Cuerpos que forman la prime-
ra brigada, todo se ha reducido a activar lo
relativo a la organización del material ferro-
viario para el transporte de la fuerza.

La primera brigada marcha distribuida en
cuatro grupos y en otros tantos días.

El primer grupo embarca de este modo:

Día 21.—Primer tren con el batallón de
Barbastro, teniendo marcada la salida de la
estación del Mediodía a las dos y veinte de
la madrugada.

Segundo tren, a las cuatro y cuarenta y
cinco de la madrugada, con el batallón de Fi-
gueras.

Tercer tren, a las siete y veinticinco de la
mañana, conduciendo la compañía de Zapato-
ros.

Cuarto tren, a las once y cuarenta de la
mañana, con el escuadrón de Lusitania y el
coronel de una media brigada.

Día 22.—Saldrán otros cuatro trenes con el
mismo horario anterior.

El primer tren llevará un batallón, otro ba-
tallón el segundo, el tercero la ambulancia de
Montaña con el coronel de una media brigada
y el cuarto conducirá un batallón.

Día 23.—Cuatro trenes también con el mis-
mo horario, yendo en el primero un batallón,
en el segundo la Administración Militar, en el
tercero la compañía de Telégrafos y en el
cuarto una batería de Montaña con la plana
mayor del grupo de Artillería.

Día 24.—En este día sólo saldrán tres
trenes, uno a las dos y veinte de la madru-
ga,

da, otro a las cuatro y cuarenta y cinco y
el tercero a las siete y veinticinco.

En el primero irá una batería, otra en el
segundo y en el tercero otra.

De las cuatro baterías que componen el
grupo de Artillería de la brigada, tres esta-
ban en Vitoria, habiéndose comunicado la or-
den de que salgan, para desde aquí continuar
el viaje a Málaga, en donde embarcará toda
la fuerza.

El embarque de la fuerza se hace escalona-
damente, para que no haya aglomeración de
tropas en Málaga, y además porque, por las
condiciones del puerto de Melilla, sólo pue-
den desembarcar allí diariamente dos mil
hombres.

En una de las expediciones del día 22 irá
el general de la brigada.

La Numancia.

La Numancia viene a Málaga para auxiliar
el transporte de la fuerza.

Esta irá en dicho buque y en barcos de la
Transatlántica.

Regimientos que se refuerzan

Después de la salida de la tercera brigada
para Melilla desde Barcelona, en esta capital
como en algunos otros puntos de Cataluña,
se carece de fuerzas suficientes para las aten-
ciones del servicio.

Para remediar estas deficiencias, se dispo-
nirá de un momento a otro, que los regimien-
tos de Infantería de Alcantara y Vergara
aumenten sus fuerzas, incorporándose a ellos
reclutas de los que están en sus casas.

Y lo propio que se hace por lo que respecta
a Cataluña, se dispondrá también en Ma-
drid, aumentando el efectivo los regimientos
que forman parte de la división reforzada.

Alguien interpretará esta medida en el sen-
tido de que se trata de una previsión para
que en el caso de que hagan falta en Melilla
nuevos refuerzos, haya nuevas unidades re-
forzadas en disposición de poder salir al pri-
mer aviso; pero las personas que nos han in-
formado de la disposición que va a adoptarse,
han tenido especial cuidado de hacer constar
que sólo obedece a la necesidad de contar con
la fuerza suficiente para atender a los servi-
cios de guarnición, y evitar que cargue un ser-
vicio excesivo sobre la fuerza que queda en
las regiones de donde han salido tropas.

El embarque

Con objeto de evitar la aglomeración en los
andenes de la estación del Mediodía, el em-
barque se verificará en los muelles de pe-
queña velocidad.

Cada tren estará formado por 30 unidades.

Mucha gente, enterada de la hora en que
embarcarán nuestros soldados para Melilla,
piensa ir a despedir a los que marchan en
el primer tren, a las dos de la madrugada.

El batallón de Figueras.

Está alojado en el cuartel de los Docks, en
el Pacífico, y es, como decimos, uno de los
que embarcarán la próxima madrugada.

Consta de 811 hombres, y los jefes y oficia-
les que le mandan, y que dentro de breves días
se encontrarán en Melilla, son los siguientes:

Teniente coronel Sr. Ibáñez Marín.

Comandante Sr. Moscoso.

Capitanes Sres. Nouvilas, Pérez de Lema,
Borrero, Berenguer y Fernández Martínez.

Primeros tenientes Sres. Pinillos, Atienza,
Herbela, Azpiazu, Saco, Tapia, Calvet y Ru-
bio.

Segundos tenientes Sres. Valero, Ibáñez,
Milans, Salmas y Ramos, éste de la escala de
reserva.

Médico militar de primera clase Sr. Car-
mena.

Capellán de segunda, Sr. García Villae-
scusa.

Músico mayor, Sr. Manchado.

En el cuartel de los Docks, donde estuvi-
mos esta tarde, se había prohibido terminante-
mente la entrada de periodistas y fotógrafos.

En la puerta del cuartel había un grupo nu-
merosísimo de personas, mujeres en su mayo-
ría, que estaban despidiéndose de los sol-
dados, pues se había dado orden de que é-
stos salieran a la calle para comunicarse con
sus parientes y amigos.

Pudimos observar que todos estaban muy
animados.

Se despedían de sus madres y de sus herma-
nos, entre risas y abrazos apretados.

Los comentarios que hacían los soldados
eran variadísimos; pero la mayoría decían
con calor:

—Ya que vamos a Melilla, debíamos ir to-
dos hasta el corazón de Marruecos, y hacer
allí un escarmiento, para que esto se conclu-
yera pronto y no tuvieran necesidad nuestros
hermanos y nuestros hijos de hacer lo que va-
mos a hacer nosotros.

El razonamiento podrá ser más ó menos
infantil, pero era general, y tal como lo oímos
lo transcribimos.

Demuestra que las tropas van animadas de
un alto espíritu patriótico.

Telegramas de última hora

Llegada del «Cataluña».

MELILLA. (Martes, tarde.) Ha llegado el
vapor Cataluña, conduciendo al batallón de
Reus y a otras fuerzas de Infantería.

Inmediatamente comenzó el desembarco,
utilizando las barcazas y botes de la compa-
ñía de mar.

Con regularidad fueron llegando al muelle
militar las embarcaciones, saltando inmedia-
tamente a tierra los soldados.

En la Marina había mucha gente presen-
ciando el desembarco.

Alarma.

El cañoneo efectuado durante la noche, y
del que ya he dado cuenta en mi telegrama
anterior, ha causado un momento de alarma
a los vecinos de los barrios exteriores.

Muchos de ellos, habitantes en el Polígono
Reina Victoria y Buen Acuerdo, al sentir los
cañonazos, creyeron que se disparaban desde
el campamento del Hipódromo, que como es
sabido está en el límite de nuestro territorio.
Esto suponía un ataque por parte de los

moros en un punto imprevisto y muy cerca-
no a la población.

Muchos vecinos salieron precipitadamente
de sus casas para refugiarse en la población
antigua.

En la puerta de Santa Bárbara, donde es-
tá montada la guardia del Principal, hubo un
momento de pequeño desorden.

Afortunadamente, la alarma se desvaneció
apenas se supo la verdad de lo sucedido, y
volvió la calma a los ánimos de los ve-
cinos.

A Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Des-
pués de permanecer algunas horas en ésta, el
Infante D. Fernando ha marchado en el sud-
expreso a Madrid, adonde ha sido llamado
con urgencia.

LOS MOROS, SILBADOS

Esta mañana se reunió, frente al hotel de
Rusia, un grupo numeroso de gente que, en
actitud marcadamente hostil, lanzó algunos
gritos contra los moros de la Embajada de
Muley Hafid, que allí se alojan.

Se oyeron algunos silbidos, y los guardias
que están de servicio en la puerta del hotel,
tuvieron necesidad de disolver el grupo.

Parece ser que los moros se enteraron de
lo que sucedía, que les hizo malísimo efecto.

Al Gobierno

No vamos a escribir un artículo hablando de
la censura, porque hemos escrito ya muchas
cartillas sobre este tema.

Vamos a decirle, sencillamente, al Gobier-
no—ya que el Sr. Cierva no ha tenido la aten-
ción de contestar a nuestras reiteradas y pú-
blicas protestas—si cree justo, si cree dig-
no, si cree tolerable, que con la empresa de
un periódico español, puesto al amparo de
las leyes, se esté cometiendo el atropello ini-
cua que con nosotros se comete.

Ayer, como siempre, como todos los días que
ocurre algo extraordinario, los telegramas de
positados en Melilla a horas anteriores é igua-
les horas que los de otros periódicos que ayer
pudieron publicarlos hasta en sus ediciones de
provincias, llegaron a nuestra redacción des-
pués de cerrada la última de nuestras edicio-
nes, obligándonos a hacer planas especiales
para Madrid.

Y, además de eso, llegaron sin orden—an-
tes los últimos que los primeros de una mis-
ma serie,—como si existiera el propósito de-
liberado de que no pudiéramos reconstituir el
relato.

Pues bien: a nosotros nos consta, de un
modo que

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Málaga, D. Vicente Cano con la señorita Andrea Torres Rodríguez.
En Pontevedra, D. Eduardo Otero Iglesias con la señorita Robertina Silva, y D. Rafael Pueyo, con la señorita Elisa Casaluz.
En Santander, D. Manuel Quijano con la señorita Faustina Otero.
En breve contraerán matrimonio:
En Pamplona, D. José María Collado con la señorita Enriqueta García Cabrera.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Almería, D. José Meca, doña Alfonsa Morata y D. Eduardo Cáceres Pereira.
En Valladolid, D. Simón Azorín.
En Granada, la niña María Soledad Sánchez.
En La Cavada, D. Fidel Ajo.
En Pamplona, D. Teodoro Muruzabal.
En Cangas, la niña Luisita Carnero Graña.
En Murcia, doña Francisca Balibrea.
En Fregenal, D. Luis Aguilar.
En Barcelona, doña Rosa Oliva de Barro.

VIAJES

Han llegado:
A Granada, D. Angel Ruiz de la Fuente, don Emilio Rodríguez y el conde de Vilana.
A Valladolid, D. Santos Vallejo y D. Ricardo Martín Fernández.
A Santander, D. Juan José Pelayo con su señora, D. Gregorio Olanán y D. Laureano Menéndez.
A Vigo, D. Jenaro Olivé.
A San Sebastián, los condes de Camilleros y La Unión, el marqués de Lema, los condes de Guendulain, los marqueses de Velada, D. Joaquín Ariza con su familia, D. Julio Nougues, los señores de Esteve y Chavarri, D. Manuel García Romero con su familia, doña Felisa Ferrer, los señores de Groizard y D. Luis Jiménez.

A Pamplona, D. Arcadio Muruzabal.
A Valencia, D. Félix Azzati, D. Enrique Rojas, D. Juan Colomina, D. Mariano Moner y el Sr. Vercher.

A La Coruña, D. Manuel Cristóbal, D. Lisardo Boado, D. Antonio Saco con su familia y D. Luciano Yordi.

A Vitoria, D. José Nieto Tejera y D. Valentín Verastegui.

Han salido:
De Pamplona para Valencia, D. Luis Cisneros con su esposa e hijos; para San Sebastián, D. José Iguerategui.

De Valencia para San Sebastián, D. Cándido Rodríguez de Celis con su familia; para Madrid, D. Eduardo González Hervás con su esposa; la marquesa de Velasco, D. Juan de la Roda, D. Cecilio de Valdearrec y el Sr. Meseguer.

De Valladolid para San Sebastián, doña Manuela H. de Beraza y hermana; para Ortigosa del Monte (Segovia), D. Juan Bermejo; para Laguna de Duero, doña Carmen Noriega; para Madrid, D. Claudio de la Cuesta; para Reinosa, el señor marqués de Santa María; para Cestona, la señora viuda de Matesanz; para Munguía (Alava), D. Enrique Benegas; para Reinosa, D. Antonio de la Mora; para San Sebastián, D. Ramón Sanz; para Paradinas (Salamanca), D. Fernando Bernáldez; y para Santander, la familia de D. Baldomero Alonso.

De Salamanca para Madrid y Valladolid, acompañado de su señora, D. Nicolás del Teso; para Santander, acompañada de sus hijos y de su madre, la señora de Ludeña; para Torre de Don Miguel (Cáceres), la señorita Eladía Clemente Bernal; para Portugal, D. Alfredo Medina; para Espinho, don Manuel Olivera y D. Casimiro Población; para Zamora, D. José del Corral; para Caldas de Oviado, D. Claudio Gambotti; para Espinho (Portugal), D. Manuel González Calzada y familia, y la señora e hijos de don Francisco Núñez Izquierdo; para Santander, D. Honorio Maura.

De Málaga para Madrid, D. Francisco Delmos.
De Granada para Valencia, D. Carlos Martín.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Salamanca, la esposa de D. Graciliano Pérez Sanchón, un niño.
En Badajoz, la esposa de D. Fernando Pina, un niño.
En Pamplona, la esposa de D. Fernando Cirujeda, una niña.
En Alicante, la esposa de D. Vicente Sorribes, un niño.
En Valladolid, la esposa de D. Emiliano Torres, un niño.

ANDALUCÍA

El aniversario de una batalla.
BAILEN (lunes, tarde). Hoy se celebra en esta ciudad, en forma modesta, el CI aniversario de la memorable batalla librada contra las huestes napoleónicas en 1808.
Al amanecer, una alegre diana despertó al vecindario.
Las casas de la población están engalanadas.
A las siete se celebró la misa al pie de la estatua que conmemora la victoria en la plaza de Castaños.
Ofició el párroco, doctor D. Antonio García Fernández.
Asistieron las autoridades y numeroso público, ejecutando la banda municipal, que dirige D. Marciano Aguera, la fantasía de la ópera *Attila*.
Anoche hubo fuegos artificiales a cargo del

pirotécnico de Jaén, D. Hipólito Villacañas, que fueron presenciados por mucha gente.

La carencia de recursos del Municipio para pagar los pluses de las fuerzas militares, ha motivado que el Ejército no tenga representación como la tuvo otros años.

Se ha concentrado la Guardia Civil. Esta tarde se hará una visita al campo de batalla, acto solemne que acostumbra a presenciarse millares de personas.

Comienza la fiesta en honor de la Patrona de la ciudad.

Se nota la afluencia de forasteros, especialmente de hijos de Bailén que trabajan en poblaciones inmediatas.

El desfalco de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA (lunes, noche). — Continúan las actuaciones judiciales relacionadas con el importante desfalco descubierto en este Monte de Piedad.

Es probable el procesamiento de algunas autoridades.

Los imponentes confían en que el duque de los Andes solucionará la cuestión de los pagos.

Un loco hiere y se mata.

CADIZ (lunes, noche). Ha llegado, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el transatlántico *León XIII*, que conduce 246 pasajeros para Cádiz, y 621 para otros puertos.

Durante la travesía enloqueció un pasajero granadino, llamado Antonio Pineda, e hirió con un cuchillo en la cara al pasajero don Ventura Espinar.

Encerrado el granadino, con una navaja que llevaba oculta se dió tan tremendo tajo en el cuello, que se seccionó la yugular, falleciendo casi instantáneamente.

El cadáver del loco Pineda fué sepultado en el mar.

El conde de Romanones.

LA CAROLINA. (Martes, mañana). Ha llegado el conde de Romanones para revistar el ferrocarril de Linares a La Carolina.

El pueblo lo aclamó con entusiasmo.

ARAGÓN

Nueva línea de automóviles.

HUESCA (lunes, noche). Se ha inaugurado el servicio de automóviles entre Barbastro y Boltaña, haciéndose el primer recorrido con gran entusiasmo del pueblo.

Con este motivo se han celebrado varios festejos.

Varias noticietas.

ZARAGOZA (lunes, tarde). Un distinguido profesor y una señora recibieron ayer anónimos pidiéndoles 250 pesetas al primero y 50 a la segunda, bajo amenaza de muerte si no las depositaban en el sitio que se indicaba en la carta.

Entusado el jefe de Policía, D. Agapito Fernández, tomó sus medidas; pero no pudo detener al autor del anónimo, por no haberse presentado a recoger la cantidad que pedía.

—En Fuentetodos dos pastores, llamados León Alconchel y Cirilo Alconchel, riñeron, resultando herido el primero.

—En Magañón se produjo un incendio en una era, quemándose una gran cantidad de mies.

—Comunican de Calatayud que estando jugando con una hoguera varios niños, sufrió graves quemaduras Rogelio Martínez.

—Después de pasar unos días en Calatayud, ha marchado a Madrid el Sr. Martínez Pardo, director de los Registros.

—Hoy han visitado la Casa Amparo el alcalde y los concejales Sres. Noailles, Escudero y Rius y Casas.

—El Presidente y la Junta del Tiro Nacional han visitado al alcalde para invitarle a la sesión inaugural.

—En Sabiñán, Pablo Arévalo, que iba guiando un carro, tuvo la desgracia de caer, pasándole por encima las ruedas.

Revista del mercado.

Estamos en plena recolección.
Se ha presentado poco trigo nuevo; pero se vende a buen precio.

—Las cebadas escasean, y del maíz hay poca demanda.

—Las lanas se han vendido a 17 pesetas; pero el negocio está flojo.

—Se han vendido algunas partidas con destino a Francia, a 16 pesetas.

—El trigo catalán de primera se vende a 42 pesetas los 179 litros; hembrilla, a 41,50; huerta, a 41; cebada primera, a 24; idem corriente, a 19; avena, a 16; harina de primera, a 41,50; entrefuerte, a 40; segunda fuerza, a 35; y tercera, a 26.

CATALUÑA

Estado de Maehaquito.

BARCELONA (martes, madrugada). Ha llegado la esposa del matador de toros Maehaquito, con objeto de asistirle.

Este sigue en la clínica del doctor Raventós, mejorando lentamente.

Obreros en huelga.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han declarado en huelga 200 obreros del contratista de las cloacas de la barriada de San Andrés.

Piden trece reales de jornal y ocho horas de trabajo, fundados en que los obreros municipales trabajan en estas condiciones.

Una numerosa Comisión se ha trasladado a la Casa Consistorial exponiendo su petición al alcalde.

Este ha dicho que, como dependían del contratista, a él debían hacer la reclamación, porque el Ayuntamiento no podía hacer más que interesarse en su favor, pero nunca hacer presión sobre aquél.

Visita.

El capitán general ha visitado esta mañana al alcalde.

Congreso socialista.

Ha terminado el segundo Congreso de fe-

deraciones catalanas del partido socialista obrero.

El objeto principal del Congreso ha sido la fusión de los organismos socialistas mayorquines y catalanes en una Asociación catalana balear del partido socialista obrero, acordándose esto por unanimidad.

Se acordó también la fusión de los periódicos «La Internacional» y «El Obrero Balear», así como sus respectivos organismos, quedando el primero como único órgano oficial con oficinas en Palma y en Barcelona. Se acordó celebrar mítines en Palma y en Barcelona para explicar los motivos de la fusión.

Se dió cuenta de que el partido tenía en las corporaciones oficiales de Cataluña un representante en Roda, y otro en Montesquín y dos en Manlleu.

Entre otros acuerdos, se adoptó el de protestar de la guerra, animar a los obreros del Ter en la lucha que sostienen contra el patrono Rusiñol y saludar al Comité nacional del partido, dirigiendo además un telegrama al Comité de Bruselas protestando contra el viaje del Emperador de Rusia.

La Junta del Censo.

Se ha reunido la Junta provincial del Censo, resultando que el Censo electoral de Barcelona es en la actualidad de 137.000 votantes, ó sea 16.000 más que en años anteriores.

GALICIA

Los marinos alemanes en Vigo.

VIGO (lunes, noche). El alcalde y el gobernador civil han visitado al almirante de la escuadra alemana.

Este ha bajado a tierra para devolver la visita a dichas autoridades y visitar también al comandante de Marina y al gobernador militar de la plaza.

Ante la residencia de este último, y durante la visita del almirante alemán, ha tocado varias composiciones la banda de música del regimiento de Murcia.

Los buques de la escuadra alemana han comenzado a proveerse de carbón.

Obreros del arsenal en huelga.

FERROL (lunes, noche). Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en el arsenal, en los desmontes donde se emplazarán las gradas para construir los acorazados, a consecuencia de haber sido despedidos varios y de haberles rebajado el jornal a otros.

Los obreros de la Maestranza muestran también disgustos, porque la Empresa les prometió pagarles el sábado a medio día y ahora propone no cumplir lo ofrecido.

La opinión lamenta que la falta de seriedad de la Empresa sea causa y origen de disgustos en vísperas del viaje regio.

Los marinos alemanes.

CORUNA. (Martes, mañana.) Hoy salieron en automóviles para Santiago el contraalmirante alemán Guther y veinte jefes y oficiales que visitarán la ciudad, regresando en la tarde de mañana.

Por Betanzos, y en ferrocarril, marchan 350 tripulantes, para conocer los monumentos de la venerable ciudad.

Pasado mañana irán otros 300, al mismo punto.

Los Reales Clubs Deportivos visitaron a la oficialidad para proponerles un amistoso match de balompié. Las tripulaciones realizarán en tierra diversos y animados juegos.

Las músicas de la flota alemana, darán un concierto nocturno en el paseo de Méndez Núñez.

Preparanse varios agasajos.

Sobre el viaje regio.

El general Aznar recibió un telegrama del ministro de la Guerra ordenándole disponga habitaciones en el palacio de la Capitanía para el Monarca y su séquito.

El general Aznar ya había previsto esta necesidad, alhajando los salones.

Ha comenzado el adorno de la avenida de los Cantones, donde el Rey revistará la caravana automovilística.

Las escuadras alemanas entraron simultáneamente en Vigo, Ferrol, Villagarcía, Bilbao y Coruña, procedentes de los mares del Norte, donde llevan un mes en maniobras de combate.

Todas las unidades vendrán a saludar a Su Majestad.

MURCIA

Un ahogado.

YECLA (lunes, noche). En el depósito de agua de la fábrica de electricidad ha perecido ahogado Nicolás Vergara, de diez y siete años de edad.

A la hora presente no se sabe en qué circunstancias ha ocurrido tan triste desgracia.

El Juzgado entiende en el asunto.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Saludo de Palma.

VALENCIA (lunes, noche). El gobernador militar ha recibido un telegrama del alcalde de Palma de Mallorca, correspondiendo al saludo dirigido por aquél en el «lunch» que dió el Ayuntamiento a la Comisión del de Palma, a las autoridades, pueblo y guarnición.

En igual sentido ha escrito el capitán general de Baleares a las demás autoridades provinciales y territoriales de Palma.

Asamblea farmacéutica.

La Comisión organizadora de la Asamblea Farmacéutica ha comenzado a clasificar los trabajos que recibe, que son muy numerosos y notables.

Obsequio a la señorita Maetz.

La Junta de Instrucción Pública ha rega-

lado a la señorita Maetz una medalla de oro y brillantes con la Virgen de los Desamparados, agradecida de la brillante intervención que ha tomado en la fiesta escolar que acaba de celebrarse.

Concurso agrícola.

Esta mañana ha comenzado el concurso de trillos y aventadores mecánicos en el pabellón de agricultura de la Exposición y en los terrenos preparados convenientemente.

Proseguirán en la mañana del martes ensayándose tres sistemas excelentes.

Sesión municipal.

En la sesión del Ayuntamiento se ha autorizado el viaje de la banda municipal a Cartagena, si ésta cambia las fechas del certamen musical, para que no coincidan con las de Valencia.

En la misma sesión el concejal Sr. Ortega presentó una proposición para impedir que los concejales presidan las corridas de toros.

Después de defenderla la retiró su autor.

Los ingenieros industriales.

Los ingenieros industriales se han reunido en fraternal banquete, acordando al final constituirse en Asociación y ponerse en relaciones con las restantes agrupaciones de España.

También han acordado celebrar una asamblea nacional, a principios del año próximo, en Madrid ó Valencia.

Orden de la plaza.

Con motivo del cumpleaños de la Reina doña María Cristina, el capitán general ha dictado una orden de la plaza disponiendo que vistan de gala las tropas, que se hagan las salvas de ordenanza y que ondee la bandera en los edificios oficiales.

En honor del Rey Eduardo.

Entre los festejos que probablemente se celebrarán en honor del Rey Eduardo y de los Monarcas españoles cuando realicen el viaje que he anunciado, figura una gran fiesta marítima, que resultará seguramente interesantísima, dado el número de buques que estarán entonces en aguas de Valencia.

Fiesta escolar.

Hoy, segundo día de la fiesta escolar, los alumnos de 370 escuelas de Valencia y su provincia han salido a las dos de la tarde de los patios del Gobierno Civil, marchando a la Exposición, en donde entraron gratis, visitando todas las atracciones.

A las seis de la tarde una Comisión de señoritas de la aristocracia han repartido a los alumnos, en la pista de la Exposición, 3.500 meriendas, compuestas de un panecillo, jamón, frutas, caramelos y vino.

Cuatro bandas de música amenizaron el acto.

Antes y después se cantó el Himno a la Bandera.

Una denuncia.

Ha sido denunciado *El Pueblo*, incautándose el Juzgado de la tirada.

Conflicto taurino.

Reina gran expectación entre los taurófilos, por ignorarse aun quienes son los matadores que han de lidiar la próxima corrida.

La Empresa se muestra reservadísima.

La noticia de que *Gallito* no toreará el domingo en Barcelona ha causado gran sorpresa.

Algunos periódicos censuran a los empresarios, exigiéndoles que hablen claro.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

La estancia del Príncipe.

SAN SEBASTIAN (martes, madrugada). El Príncipe Enrique de Prusia ha celebrado una extensa conferencia con el práctico mayor del puerto, informándose detenidamente del calado de la bahía.

En vista de las explicaciones dadas por el práctico, el Príncipe ha manifestado que el miércoles vendrá el crucero alemán *Imbeck*, que permanecerá dos días en este puerto.

Acompañado de su ayudante, el Príncipe Enrique estuvo en Miramar hasta las seis menos cuarto.

Al té dado en Palacio asistió también el general de Marina Sr. Morgado, que se trasladó desde el crucero-acorazado *Carlos V*.

El Príncipe Enrique regresó al Continental, donde esperaban su llegada dos automóviles de la Casa Real.

A las seis y cuarto marchó el Príncipe a Bilbao, siendo despedido por el embajador de Alemania y el personal de la Embajada.

El miércoles, a las nueve y media de la mañana, regresará el Príncipe, en automóvil, a esta ciudad, acompañado de sus hijos.

Asistirá a las regatas, y permanecerá dos días en la población.

Con este motivo se están organizando varios festejos en honor de los marinos alemanes. El Ayuntamiento dará un *lunch* en su honor.

Festejo extraordinario.

Una Comisión de socios del Club Náutico subió al palacio, al objeto de conferenciar con el Rey acerca de la organización del festejo extraordinario que se proyecta en honor de los marinos alemanes.

Consistirá éste en una revista hecha por las dos Reinas, en la bahía de la Concha, de todos los balandros que tomen parte en las regatas.

El Club Náutico organiza, además, otros varios festejos.

Los barcos españoles.

Hoy han entrado en el puerto los torpederos *Audaz* y *Osado*, que han fondeado al lado del *Terror*.

Los barcos de la escuadra española prolongarán unos días más su estancia en estas aguas, y zarparán con el tiempo necesario

para encontrarse en el Ferrol cuando el Rey haga su visita a Galicia.

El viaje de los Infantes.

Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando llegarán mañana en el primer expreso. La Reina madre saldrá a la estación para recibir a los augustos viajeros.

Los Infantes marcharán a Munich el miércoles por la tarde.

Final de las regatas.

SAN SEBASTIAN (lunes, noche). He aquí el orden de los premios concedidos en la gran regata internacional de hoy, Crucero a Guetaria:

A balandros de quince metros.

Primer premio, objeto de arte, al «Hispania», propiedad del Rey.

Segundo, medalla, al «Zingá».

A balandros de diez metros:

Primer premio, objeto de arte, al «Corzo».

Segundo, medalla, al «Carmen».

De diez metros, asimilados: Primero al «Titave»; segundo, al «Sagalinda II».

De ocho metros: primero, al «Cisco IV»; segundo, al «Maitia».

De ocho metros, asimilados: Primero al «Sagalinda II»; segundo, al «Aufa».

De seis metros: primero, al «Enia»; segundo, al «Machuca».

De seis metros asimilados, sólo se ha otorgado uno de los premios ofrecidos, ganándolo el «Ninaiz».

Sonderklases: primer premio, el «Catalonia»; segundo, el «Papoose»; tercero, el «Dios salve a la Reina».

LA INFANTA ISABEL EN GIJÓN

Una visita, una fiesta y una excursión. GIJÓN (martes, madrugada). La Infanta doña Isabel visitó el Instituto de Jovellanos; donde la recibieron el director y todo el claustro de profesores.

Recorrió todas las dependencias, deteniéndose principalmente en la sala de bocetos.

Elogió los notabilísimos de Goya y los de otros grandes maestros de la pintura española.

Organiza el Casino de Gijón una gran fiesta en honor de la Infanta.

Su Alteza irá hoy de nuevo al puerto de Muelle.

Para realizar el viaje utilizará el ferrocarril de Langreo.

Visitando el puerto.—La fiesta del Casino.

GIJÓN. (Lunes, noche.) Su Alteza efectuó una jira al Muelle en un breack de la Compañía de Langreo, acompañada de la marquesa de Nájera y el Sr. Cocío.

Doña Isabel recorrió las obras del puerto, presenciando las faenas de descarga por las gruas eléctricas; admiró desde allí el hermoso paisaje y observó la colocación de bloques en Luchazo, costeados por el Sindicato.

El presidente de la Junta de obras del puerto sirvió de cicerone a S. A., en unión del ingeniero director, quedando la Infanta satisfechísima de la visita.

Ocurrió un incidente, que sirvió para demostrar la asombrosa presencia de ánimo de Su Alteza. Al regresar del dique Norte descarriló el vagón que conducía a doña Isabel, alarmándose todos, menos ésta.

No asistió el conde de Revillagigedo por haber marchado hoy a Santander, para embarcar en el «Reina Cristina» con rumbo a la Coruña, desde donde se dirigirá a Santiago.

La fiesta, organizada por el Casino de Gijón, será una reunión de confianza, en la que se hará música, cantando Meana y la señora Calvet, concertando el sexteto, y que se celebrará pasado mañana.

Vino el gobernador civil, quien asistió a la jira.

Avisos útiles.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)
del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, las ronqueras, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.
Frasco, 8 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

GRIPPE
Y DEMAS ENFRIAMIENTOS
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Pídase en todas las farmacias de España.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

DENTRO DE CASA

V

Las vecinas.

Con este calor, ¿dónde vamos?... Lo mejor es quedarse en casa, fresco y tranquilo, a cuatro pasos del botijo, que rezuma copioso y tentador, en uno de los balcones, refrescando de paso las plantas de la vecina del primero. Si no me lo agradece ella, que es algo gruñona, no le agradecerán sus tientos. Hoy no salgo. El calor me abruma, y no está el tiempo para lanzarse a la calle en busca de casa (porque quedamos en que continuo buscándola), aunque esta información de los martes adolezca de falta de asunto.

¡Qué feliz se siente uno descansando aquí! Estoy en el gabinete que da a la calle, libre del mundanal ruido, y ustedes perdonen lo trillado de la cita.

¡Qué hermosa es la vida así, reposando de las fatigas del periodismo activo e imitando las plácidas costumbres del burgués, que son las que codiciamos todos... Ahora me pide el cuerpo quietud, comodidad y poca ropa, porque el calor me sofoca... ¡Ajá! Qué bien está uno con sólo la preciosa camiseta interior y calzoncillos... Así... (Llaman a la puerta.) ¡Caracoles! ¿Quién será?... Un señor seco, de regular edad y cara evangélica, que pregunta con mucho interés por mi frustrar estos propósitos de comodidad tan naturales en la presente estación. Tengo, pues, que volver a ponerme la ropa y recibirle con amabilidad aparente.

—Tome usted asiento y cúbrase, si no es comodidad. —Lo es, sí, señor. Porque hoy aprieta de verdad—me dice, limpiándose el sudor. —¡Mucho!

—Y, sin embargo, usted no debe sentirlo tanto como yo en mi casa, porque no tiene usted delante vecinos que le obliguen a entornar los balcones. —No, señor. Puedo tenerlos todos abiertos de par en par. Es lo primero que busco en las casas, libertad e independencia, para que nadie me fiscalice dentro de mi casa. ¿Qué quiere usted? En eso, yo soy moro.

—Pues yo en eso soy una desdicha. Mi calle es estrechísima, y los vecinos de enfrente se me meten en casa. ¡Calcule usted las amarguras que pasaré! Ahora tengo que tener siempre echada la persiana o cerradas las maderas.

—Múdesse usted. —Ese es mi propósito. Tanto es así, que a eso obedece mi visita. Supe que buscaba usted casa...

—¿Y viene usted a ofrecérmela? —No, señor. Vengo a ponerme a su disposición para que la busquemos juntos. —Pero es ese el único defecto del cuarto que usted ocupa?

—¡Quite usted allá! Ese es uno de los mil que tiene. —Será casa vieja. —Al revés! Nuevecita y linda como no hay otra de ese precio. —Entonces...

—Del cuarto, francamente, yo no tengo ninguna queja, porque hasta tiene agua en la cocina y timbres en todas las habitaciones. —Será en el barrio de Salamanca. —¿Qué! De la calle de Toledo. Pero ¡ay, amigo mío! Como la casa es barata, la vecindad es también de poco más o menos... Allí no se puede vivir. Las vecinas se pasan toda la vida husmeando lo que hacen los demás, y desde la portera, que es una calamidad, hasta la militar del tercero, que para fiel de puertas o carabenero en una aduana no tiene precio, no hay ninguna que no se preocupe de lo que pasa en la casa del vecino.

—¿Sí que es triste, amigo mío!... —Las mirillas de las puertas están tomadas por sus dueñas desde que amanece hasta que se cierra el portal, para ver quién sube o quién baja. La vecina del tercero se pasa el día con la puerta abierta para no tenerla que abrir cada vez que siente ruido en la escalera, y cuando otras vecinas hablan en cualquier de los pisos, se pone a limpiar los dorados. —¿A pesar de ser muy sucia—para oír de paso lo que aquellas hablan.

—¿En qué casa no habrá algo de eso? —Es que allí hay más. Si tiene usted enfermos, sólo por el afán de meterse en la casa y fisgarlo todo, enterándose de las visitas que usted recibe y de lo que usted come, esas mismas vecinas, que todo lo critican, son capaces de cualquier sacrificio... ¡Y vaya usted a echarlas!...

—¿Por qué no? —Por mi mujer y mis hijas, que, aunque están hartas de ella, siempre creen que es peor tenerla enfrente. Pero de tal modo ha llegado a dominar en mi casa, a fuerza de oficiosidades y visiteos, que ya la tenemos siempre allí a la hora de las comidas. Porque ha de saber usted que últimamente, para mayor facilidad en entrar y salir cuando le dé la gana, ha tomado la costumbre de subirse por la noche la llave, a fin de bajar a casa antes de que nos levantemos.

—¿Pero es que se levantan ustedes tarde? —No, señor. Es que ella se echa de la cama a las cinco, y como en su casa se aburre, a las cinco y media ya está despertando a mi familia. ¿No es eso un abuso? —¡Eso es un crimen!

—De paso mira si hay pelusa debajo de las camas, si las niñas llevan remendada la ropa interior y manosea las cosas de la compra. —¿Pues está usted aviado!

—¿Qué hago yo con esa señora?... Porque si le cierro la puerta, yo sé que acabamos mal, y si continuo permitiéndola todas esas libertades, acabará por convertirse en ama.

—Nada, nada. Debe usted buscar casa. Pero sin que ella se entere. —¿Ay, amigo mío!... Eso sí que va a ser difícil. Que no se enteren en aquella vecindad, no lo sueñe usted. ¡Allí se sabe todo, todo!... Lo que ocurre en la casa y lo que pasa fuera.

—¿También lo que ocurre fuera?... —¡Como que hay un taller de modista en el entresuelo!

F. ROIG BATALLER.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA"...

SUMARIO

GUERRA.—Real decreto disponiendo pase a la Sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército el general de división don Tomás Pavia y Savignone.

—Otro promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Ignacio Estruch y Llasera.

—Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Joaquín Romero Marchent.

—Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Fernando Moltó Ocampo.

—Otro nombrando gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca al general de brigada D. Luis Moreno Navarro y Uria.

—Otro nombrando general de la primera brigada de la séptima división al general de brigada D. Juan Puñet Mayench.

—Real orden concediendo cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al capitán de Artillería D. Antonio Padró y Grané.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo tengan derecho preferente para ocupar las primeras vacantes que de su clase servían en la Administración Civil los individuos llamados a filas para reforzar la guarnición de África.

—Otra disponiendo que por la Inspección general de Sanidad interior se publique una circular, dirigida a los actuales socios del Montepío, con copia de las bases propuestas por el Instituto Nacional de Previsión, para que cada socio manifieste su conformidad o disconformidad.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes anunciando hallarse vacantes en el Instituto de San Isidro, de esta corte, una plaza de auxiliar de Lengua alemana; en el de Caba, una cátedra de Matemáticas, y en el de Canarias, una plaza de profesor de Gimnasia.

—Otra concediendo la creación con carácter voluntario, de una Escuela mixta en el pueblo de Lizaso (Navarra).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria al recurso gubernativo interpuesto por D. Ramón Clemente Conde, contra la negativa del registrador de la Propiedad de Segorbe a inscribir una escritura de liquidación y adjudicación.

Guerra.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de pensiones declaradas por este Consejo durante la primera quincena del mes actual.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las reclamaciones formuladas durante el mes de junio último por Corporaciones de beneficencia a Instrucción pública, solicitando emisión de inscripciones por venta de bienes.

Junta Clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Aprobando varios resguardos, expedidos por el ministerio de Marina.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacantes en el Instituto de San Isidro, de esta corte, una plaza de auxiliar de Lengua alemana; en el de Caba, una cátedra de Matemáticas, y en el de Canarias, una plaza de profesor de Gimnasia.

MONEDA FALSA

Maquinaria para fabricarla

Cuando el ministro de Hacienda dispuso la recogida de los duros sevillanos, la Policía madrileña sorprendió en la calle de Serrano, núm. 96, una falsificación de aquéllos, incautándose de una cantidad regular. Lógico era pensar en la existencia de una fábrica clandestina; pero la maquinaria entonces no apareció.

También fué detenido el autor de la falsificación, que, por lo visto, era un individuo que había vivido en dicha casa, y que por entonces se ausentó repentinamente de Madrid.

La Policía estuvo siempre a la mira de si volvía dicho individuo, hasta que hace poco tuvo noticias de esto, y continuando las pesquisas, ayer practicó un reconocimiento en la calle de Nueva Numancia del Este, número 5, domicilio del conductor del tranvía Epifanio Sanz, donde supo que estaba depositada la maquinaria.

Que sea o no la que se utilizó en la fabricación de aquella moneda ilegítima, no lo sabemos. Ello es que se incautó de unos aparatos y ruedas que estaban arinconados en la guirilla, desde la fecha en que desapareció de la corte el vecino de la calle de Serrano.

Epifanio Sanz y su mujer Telesfora Bartolomé Moreno, declararon que guardaban aquellas piezas por encargo del ausente, sin saber cual era el uso a que pudiera dedicarse tal maquinaria.

A continuación los agentes practicaron otro registro en casa de un hermano de Epifanio llamado Julián, domiciliado en a calle de Alcalá, núm. 131, y también encontraron encastrados en el suelo del jardín, varios troques, que por lo calculado, pertenecen a la primitiva fabricación de la calle de Serrano.

LITERATURA

La evolución del madrigal

Un biólogo francés, Charles Letourneau, se ha permitido escribir un documentado estudio literario que se titula: «La evolution litteraire dans les diverses races humaines».

Examina el arte literario como se examina un animal curioso, un organismo vivo. ¿Me será lícito seguir las huellas del crítico positivista y estudiar «biológicamente» la evolución de un género literario: el madrigal?

Con el soneto se han hecho ensayos admirables de estudio biológico. Un escritor sudamericano, crítico culto y poeta exquisito, el chileno Francisco Contreras, ha compuesto un ensayo acabado sobre «Evolución del soneto», siguiendo la génesis y desarrollo de esta fórmula métrica a través de los siglos. Un excelente crítico catalán, Piu y Soler, ha bosquejado un bien documentado ensayo sobre el soneto, al frente de su autología catalana; «Jones d'uns y d'altres».

No es propicia la ocasión para intentar una empresa semejante. Sin libros, sin documentos, al correr de la pluma, voy a lanzar unas vagas generalidades sobre el madrigal a propósito de un libro de un poeta extremeño, Manuel Monterrey. «Madrigales floridos» se titula el libro.

El madrigal es la floración poética de la galantería. Las primeras notas poéticas que encontró el hombre fueron suspiros alegrías o composos madrigales. Madrigal a su modo, madrigal sin palabras, es la pirueta que ante su hembra hace el «tetras phrosinellus» de la América del Norte, de que nos habla Darwin.

¿Qué es, en rigor, «La Iliada» de Homero sino un madrigal enorme a la bella Helena, causante de la guerra de Troya?

En los primeros tiempos, sin embargo, el instinto galante del hombre rudimentario estaba adormecido. Con la época de los trovadores comienza la época de culminación para los madrigales. Al pie de los castillos se suspiraron madrigales floridos, donde se entretajan loanzas a la dama con débiles quejidos del corazón lastimado.

El siglo XVIII fué el gran siglo de los madrigales. En aquella época, como Voltaire dijo, hasta los más hondos problemas filosóficos se resolvían con un madrigal. En los *boudoirs*, los abates galantes mimaban con lindos madrigales los oídos de aquellas empolvadas madamas. A nuestra patria trascendió la corriente madrigalesca, y muchos de nuestros grandes poetas se han immortalizado con hermosos madrigales. Bastará recordar al noble caballero sevillano Gutierrez de Cetina, con su divino madrigal:

«Ojos claros, serenos...»

Manuel Monterrey es un obrero manual de Badajoz, que ejerce uno de esos oficios lindantes con la labor artística. Quizá ser un buen relojero, como Monterrey, es un principio para ser un buen poeta. ¿No ha sido La Bruyère quien ha dicho que hacer un bello libro es una labor semejante a construir un buen reloj?...

En «Madrigales floridos», Manuel Monterrey ha recopilado sus primeras canciones. El libro va ornado con un admirable prólogo de Francisco Villaespesa. Pedir un prólogo a un autor consagrado es siempre un acto de humildad, laudable en un principiante. Preferible es tal conducta a la de los bisoños escritores engreídos en su talento, que se prologan a sí mismos, con lo cual pierden mucho en el concepto del pío lector, que los advina arrogantes y envanecidos. Ninguno de ellos se libra del anatema que hace siglos les infligió el severo Boileau, por humildosos y apocados que se muestren en su presentación.

Un auteur à genoux, dans un humble préface, au lecteur qu'il ennuie a beau demander grâce Il ne gagnera rien sur ce juge irrité, qui lui fait son procès de pleine autorité.

Manuel Monterrey ha logrado acertar en «Madrigales floridos» (sólo a momentos) con la forma suprema y acabada del madrigal. Alguno hay que recuerda los mejores madrigales de nuestra época post-clásica. Por ejemplo, esta linda quintilla:

En este salmo florido te mando un beso, ave loca, que de mis labios ha huído y anda buscando tu boca, para en ella hacer su nido.

En cambio, hemos de confesar que la mayoría de las composiciones de este libro se salen del marco reducido del madrigal. Un retórico, partidario de la vieja preceptiva, no encontraría fórmula ni canon para catalogar algunas poesías de Monterrey. Hay en el libro elegías, poesías descriptivas, canciones líricas... todo... hasta madrigales. Yo, como soy ecléctico, acepto todas las desviaciones poéticas cuando están presididas por un instinto seguro de vate. Manuel Monterrey es, indudablemente, poeta «ab intrinseco»; y esto basta. Si a veces no acierta con la fórmula concreta de expresión, culpa es de una cultura deficiente; no de ausencia de inspiración.

«Salmos floridos», última parte o epílogo del libro, está impregnada de reminiscencias de los poetas modernos. Villaespesa dice bien, cuando dice: «Juan R. Jiménez le contagió de su incurable y divina enfermedad de delicadezas, y yo mismo clavé en su espíritu, como una garra de fuego, todo el ardor y la inquietud de mi poesía candente y humana».

A la primera parte del libro, «Preludio», es a la que corresponde en rigor el título de «Madrigales floridos». Todos tienen una fragancia y una fogosidad de poeta muy juvenil y muy humano.» (Fuerza es repetir el gastado ad-

jetivo, siempre tan rotundo.) Bastará leer los madrigales genuinamente «cetinescos» que comienzan:

Yo os quisiera decir en armoniosas...

Desde que os vi, señora...

Estaba el Dios Cupido...

Sobre la alfombra del florido prado...

Este último, especialmente, tiene un sabor clásico marcadísimo, que recuerda el hermoso madrigal de Luis Martín, el segundo «madrigalista» español:

Iba cogiendo flores y guardando en la falda...

Otros bellísimos y delicados madrigales encierra el libro de Monterrey, tales como éstos, que dicen:

Vuestro desdén llorando...

En esta clara fuente...

Hallé a Cloris al borde de la fuente...

Hivíome el Dios alado...

¡Bienvenido sea todo poeta que, como Manuel Monterrey, canta la gracia femenina, en estos días en que Marinetti proclama a la faz del orbe con sonoros manifiestos «el desprecio de la mujer»...

ANDRES GONZALEZ BLANCO.

EJERCITO Y ARMADA

Ha fallecido en Sevilla el general de la reserva Sr. Obregón de los Ríos.

—El intérprete moro que estudió en Guadalajara, siendo profesor el hoy general señor Marvá, ha regalado a éste unas preciosas babuchas bordadas a un cinturón.

—Se publican mañana las reales órdenes de concesión de recompensas a jefes y oficiales, cuya relación dimos cuando las firmó Su Majestad.

—Se ha dispuesto que el Depósito de la Guerra haga una tirada del croquis de la kabila de Guelaya.

—Es destinado a cazadores de las Navas el capitán D. Luis de Eugenio y de la Torre.

—Se han confirmado las propuestas de destinos de Caballería e Ingenieros que se publicarán mañana.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA VERBENA DE SANTIAGO

La fiesta que en la semana anterior se proponía celebrar la Asociación de la Prensa, hubo necesidad de suspenderla por el mal tiempo, según se anunció.

En la primera quincena de julio «teníamos el invierno encima», como decía un veterano periodista muy notable.

Es sabido que la Asociación de la Prensa, al organizar sus fiestas, siempre celebradas con gran éxito—en buena hora lo digamos,—no persigue solamente los humanitarios fines que son la razón de su existencia, sino el firme propósito de que el público quede en todas satisfecho. Y así, cuando en la última fiesta, el concierto de la banda municipal, estaban vendidos los 13.000 billetes de la Plaza de Toros, anunció que si no mejoraba el tiempo, que estaba revuelto y frío, se suspendería el espectáculo. La Comisión no quería ofrecer al público «un favor y un disfavor».

Esto ha sido necesario hacer días pasados con la verbena anunciada. Las noches estaban otoñales, y se creyó conveniente aplazar la fiesta.

Se celebrará ésta el sábado próximo, vespere de Santiago, ya que parece haber entrado el verano «definitivamente», y será digna hermana de las que organiza la Asociación.

El Recreo de la Castellana estará adornado e iluminado espléndidamente.

Entre los números del programa, que será variadísimo, habrá un original: la rifa de un objeto útil y de considerable valor.

La Casa Thomas hará la instalación de una tómbola.

Los billetes para la gran verbena de Santiago se venderán al precio de una peseta, desde el jueves próximo, en el Recreo de la Castellana.

Se advierte al público que, con objeto de evitar la excesiva aglomeración, el número de entradas será limitado.

Mundo eclesiástico

—Contradiendo otra información, que también solicitó acogida en estas columnas, el secretario de la Congregación de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena nos escribe, haciendo constar los siguientes hechos:

«La Congregación Real de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena no tiene en su seno discrepancia alguna en el modo de pensar; por consiguiente, no se halla un tanto revuelta».

Su Junta de gobierno, lejos de oponerse a la orden dada por el señor obispo, disponiendo que la venerada imagen, su titular, sea restaurada, ha llegado hasta solicitar de dicho señor, mediante humilde exposición, le concediera el gran honor de llevar a cabo su restauración, en vez de que se verificase por cuenta de la Junta de edificación del templo catedral, como así tiene lugar.

Como esta Congregación Real tiene por único motivo de su fundación el culto a la imagen de Nuestra Señora de la Almudena, ha estimado que, no hallándose dicha imagen en su altar (propio de la Corporación y no de la parroquia), está en el caso de suspender la Salve a que se alude.

En cuanto a los cultos solemnes que se verifican en el próximo septiembre, es nulo cuanto hoy se diga, pues la Congregación continuará sosteniendo la gloriosa historia

que le sirve de galardón en honor de su excelsa titular.

No existiendo, pues, las nubes de verano, no tienen por qué disiparse, ni ponerse en duda el alto espíritu católico de cuantos se hallan inscriptos en la Congregación Real de Esclavos.»

La declaración de un carlista

Con atento B. L. M., el abogado carlista D. Julio María Cambón nos remite el siguiente escrito, que, defiriendo a sus deseos, publicamos:

EL DUQUE DE MADRID HA MUERTO

¡VIVA EL REY!

No hay que hacerse ilusiones. La Historia va precedida de la Providencia. En todos los sucesos humanos se cumplen, de modo inflexible, los inescrutables designios del que, desde su Excelso Trono, dirige los tiempos.

Aprovechemos los momentos históricos presentes que se nos trazan; tomemos de la Historia lecciones provechosas, que sus páginas nos brinda, y tejámos con unos y otras la nueva marcha que debe tomar este gran pueblo querido, que se llama España.

La muerte del señor duque de Madrid es la pérdida de la última esperanza del partido carlista, que sólo tenía, en la práctica, existencia pasiva, sin posibilidad de factible realización de ideales que, por legítimos que fueran, estaban ya prescritos y enterrados con la sangre generosa derramada en dos guerras civiles. Alabemos la constancia de los que seguían la causa del Pretendiente, porque en la virilidad de las ideas se demuestra lo que es el corazón; y es muy grande seguir una causa de la que nada se espera y por la que se sacrifica todo: los que claudican de ellas, sin alas de esperanza, o los que cambian de ideal, por egoísmos o conveniencias, son corazones enfermos y miserables que no merecen más que la compasión o el desprecio.

Respetemos, pues, las cenizas del que fué ídolo de tal ideal, que vivió lejos de su querida España, viviendo en ella constantemente; respetemos también a los leales y consecuentes carlistas que hasta el presente han sostenido para ellos santas tradiciones, pues ante los fieles y los leales debe descubrirse uno siempre.

El derecho *ad re* puede subsistir; mas el derecho *in re*, ha llegado el momento de que renunciemos a él, puesto que hay que amoldar su ejercicio a las circunstancias de lugar y tiempo en que nos encontramos. El continuar la defensa de la causa carlista, sobre no tener finalidad alguna, es llevar al suicidio un conjunto de inteligencias y voluntades que, aunadas, salvarían a España; pues todo español se debe, antes que nada, a su patria, ideal de los ideales.

Es necesario variar de rumbo, pues ha sonado la hora de que, sin baja de ninguna clase, sin menoscabo de nuestra dignidad, sin mengua de nuestras tradiciones, acatemos la dinastía de D. Alfonso XIII, que ha creado derechos indiscutibles en el Derecho internacional público y privado, y los cuales deben ser reconocidos, pues están sancionados por la Historia. De la lucha y antagonismo de ideas, dentro de las monárquicas, no puede esperarse nada bueno, pues sólo puede hacer derramar lágrimas. España necesita la valiosa cooperación de los elementos monárquicos, que estando en campo distinto a la actual dinastía, con sus iniciativas, nos encaminen por derroteros, no sólo de paz y de tranquilidad, sino de una puridad administrativa, de que estamos muy lejos, y de un principio de justicia, del que también, por desgracia, estamos muy distanciados. Todos juntos podremos hacer algo; separados, seguirá siendo España el triste país del compadrazgo, del caciquismo, de la mala administración, de la injusticia. Los malos, sólo viven de las condescendencias y apatía de los buenos.

Yo, que vi padecer, por la causa del ilustre muerto, a mi querido padre, que soportó los martirios del destierro por ideal que acariciara en su corazón, al supremo derecho de Don Carlos; yo, que, siguiendo principios educativos y convicciones políticas, sin exteriorizarlas jamás, hubiera ido a defender la bandera de Dios, Patria y Rey, siendo, como soy, insignificante en la política, me atrevo a lanzar al partido genuinamente católico, al de la gran tradición, a las honradas masas carlistas, este llamamiento, para que se agrupen alrededor del Trono de D. Alfonso XIII, reconozcan el actual estado de cosas y formen, en apretado haz, el gran partido católico monárquico, que tome parte en la dirección del Estado; que, en nueva turquesa, modele los derroteros de política sana y honrada; que cercene ese pacto nefando del «turno pacífico» que mata toda idea de progreso, de prosperidad y de justicia; que haga imperar la moralidad, que fomente la instrucción, que vuelva a España a su antiguo poderío.

Ahora, que otro, de dotes de voluntad, ice la bandera del nuevo partido; que otro, de dotes de inteligencia, formule nuevo programa. Quédeme sólo la gloria de hacer el llamamiento.

Carlistas: Antes que tales, somos españoles, y antes que españoles, católicos. Vamos al campo monárquico de D. Alfonso XIII, formando nuevo y poderoso partido; derroquemos partidos que se desmoronan corrolados por inmorales componendas, que sólo sirven para arruinar a España, y demostremos que aún hay energías en el león español para imponerse y hacerse respetar en el concierto universal de las Naciones libres y justas.

Paz a los muertos.

El señor duque de Madrid, ha muerto. Viva el Rey D. Alfonso XIII! Madrid y julio 19 de 1909.

JULIO MARIA CAMBON

LOS TEATROS

ESTRENOS

CADENAS DE ROSAS.

Zarzuela.—O yo no he entendido bien, ó el matrimonio es «Cadena de hierro» y el amancebamiento «Cadena de rosas». No es que diga que en algunos ejemplos no pueda ser así; pero la noticia, como caso general, me sorprende un poquito. ¿Tanto «veneno» cabe en una bendición?... El hecho es que Isabel, la «malva», de la nueva comedia de Répide, abandonó á su esposo y á su hijo. Otra mujer, Carmen, la «buena», se une á este esposo y á este hijo abandonados, se dedica á vivir para ellos, contribuye á su dicha. Es un alma buena y generosa. Lo menos que haría Manuel, su amante, si fuera libre, sería, seguramente, casarse con ella, sin miedo á que se convirtiera la «cadena de rosas» en «cadena de hierro». El matrimonio, con desprenderse de la comedia de Répide que es tan mala cosa, lo juzgaría Carmen como un premio. Y si no se casaban los novios por lo religioso, dado que no fueran católicos ó de otra religión que alguna ceremonia exigiera, se casarían por lo civil. Total; la cadena legal, la «cadena de hierro». Si esta Carmen de la nueva comedia se convirtiera en mujer de carne y hueso para hablarlos un momento con sinceridad, nos confesaría—¡he aquí un verbo terrible, el verbo «confesar»!—que, si no se casa es porque no puede; pero no por falta de ganas. La amante generosa, recogiendo al marido é hijo traicionados por la esposa egoísta, es un tema bello, interesante, humano, que ha servido al Sr. Répide para demostrar nuevamente sus excepcionales y altas aptitudes de literato y de dramaturgo de ingenio muy agudo y sutil, de talento sólido y brillante. En el asunto esencial de «Cadenas de rosas», en el idilio de Carmen y Manuel, en la adopción del niño, en la vuelta de la esposa infiel, en el drama que por este regreso se plantea, había bastante, y aun sobrado, para un acto de comedia hermosa y original. Répide merecía por todo ello ser aplaudido...

¿Lástima que el autor de «Cadenas de rosas» haya adulterado su obra con elementos francamente extraños al arte, tomando incesantemente el camino del «latiguillo» anticlerical y del aplauso populachero! ¿Qué precisión había de traer á escena á un farsante protegido por los curas, ni á unas damas benéficas que protegen á la esposa infiel, no sabemos por qué, é injurian bruscamente á la amante abnegada, sin razón práctica alguna que á insultarla les mueva? El Sr. Répide, como el Sr. Viérgol, divide resucitadamente á los personajes en buenos y malos. Buenos, los que piensan como el señor Viérgol y como el Sr. Répide. Malos, y aun peores, todos los que opinan lo contrario. Esta psicología tan artificiosa, tan pueril, tan rudimentaria, no es seguramente la más propia de un dramaturgo moderno; no es la psicología de un Ibsen ó de un Bernard Shaw. Es el eterno reparo que poníamos á los personajes echegarayescos; es volver á las tramas artificiosas y á los caracteres de una pieza. Para obra de ideas, me parece menguada substancia. Para obra humana, se me antoja harto caprichosamente preconcebida. Uno de los personajes de «Cadenas de rosas» dice á sus enemigos: —¡Dejad en paz á Dios, gusanos, y no le mezcléis en nuestros asuntos! Esto mismo—quitando lo de «gusanos», naturalmente,—digo yo al amigo Répide, autor de la obra:

—¿Por qué haberle metido á Dios en estas cosas?

El clericalismo no tiene relación alguna con el conflicto sentimental que en «Cadenas de rosas» se aborda; su intervención ha sido traída por los cabellos, y así lo que pudo ser una obra admirablemente bella, una obra de arte, ha quedado bastardeado con el intolerable «chinchín» anticlerical, que da ocasión á muchos bravos y palmadas.—Répide los ha conseguido abundantemente durante su nueva comedia y al caer el telón;—pero no bastarían para aquel aplauso individual que prefería Hamlet á los aplausos de la sala entera.

A última hora se presentó en el escenario, lujosamente dispuesto á recibirla, una mujer hermosa, elegante, de aspecto distinguido y, según referencias de Contaduría, de alto linaje. Esta bella dama imita á Frégoli en lo de transformarse en varios personajes. Se diferencia del artista italiano en que Frégoli se caracterizaba y vestía con vertiginosa rapidez, mientras ella lo hace con una simpática y solemne lentitud. Nuestra linda desconocida preséntase á nosotros disfrazada de odalisca, de torero ó de viuda, entona una cancioncilla cursi ó inicia—nada más que iniciar—una airosa danza, y desaparece.

A todo esto precede la recitación de unas redondillas, que seguramente no le dejaron escritas Zorrilla ó Campoamor. El público celebra el lujo con que la dama se ha ataviado, estima su belleza en lo que vale y sale del teatro diciendo: —¡Qué lástima! ¡Si tuviera condiciones para la escena!

CARAMANCHEL.

GACETILLAS

Cómico.—El jueves, en sección *vermouth*, á las siete en punto de la tarde, se pondrá en escena la zarzuela de gran espectáculo *Las mil y pico de noches*, en la que toma parte toda la compañía. El domingo 25, últimas funciones de la temporada y despedida de la compañía. Ciudad Lineal.—En el teatro, el notable ilusionista japonés The Great Matulla.—Cine-matógrafo.—Kursaal á las diez de la noche. —Debut de las bellas Punky.—Despedida de Electra.—Dalia.—Mari Celi.—Argelina y otras grandes atracciones de variedades.—Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil, pim pam pum americano, recreos varios, restaurant.

ACTUALIDADES.

Casi todo el número de *Actualidades* de esta semana está dedicado al asunto del día, á los sucesos de Melilla, de los cuales y de sus incidencias da la popularísima revista ilustrada una información abundante y de excepcional interés. Difícilmente podrá hacer nadie con documentos auténticos algo que se asemeje á estas informaciones de *Actualidades*, que, para mejorar todavía su servicio, ha enviado á Melilla á uno de sus fotógrafos, que remitirá, desde el mismo teatro de la lucha, instantáneas y retratos de todo lo saliente que ocurra. La gran revista ilustrada á que nos referimos, atenta á servir á todos sus lectores, inserta en su número de mañana informaciones de otros acontecimientos, como la boda del Infante Don Alfonso, la muerte de Don Carlos, etc., y publica la misma cantidad de páginas de lectura variada y amena que en sus últimos números.

LA PRENSA DE HOY

De *El Imparcial*: «Más valiera que desde un principio se hubiese hecho comprender á España que el trance en que nos vemos es de verdadera importancia. Así se estimarían en cuanto valen los sacrificios del Ejército y así estarían dispuestos los espíritus á recibir serenamente cualquier noticia ingrata. En circunstancias como las presentes, importa mucho que la opinión no se altere ni sufra la contradicción de previsiones y anuncios aradables y de realidades tristes. A la sorpresa amarga han seguido los naturales comentarios. El Gobierno debiera conocerlos para juzgar exactamente de la situación de los espíritus. La muerte del teniente coronel de Infantería Sr. Ceballos, del comandante de artillería Sr. Arroyo, del capitán de la misma arma Sr. Guiloche y de los sargentos y soldados, cuyos nombres se detallan en nuestra información, ha causado honda tristeza. El número de heridos, que aún no se conoce exactamente, añade nuevos grados á la emoción dominante. El combate ha sido duro, el peligro grande, la osadía y el valor del adversario verdaderamente formidables. Para poner á raya y arrojar del campamento á la encolerizada turba rifeña, han tenido nuestras tropas que hacer nuevamente gala de su heroísmo y de su serenidad. Para juzgar de la importancia de los sucesos, conviene advertir que los rifeños han tomado la iniciativa, que han peleado durante muchas horas, que han demostrado ser numerosos y que unen á la audacia un verdadero espíritu de organización. Hay que ver la realidad tal cual se presenta. Sólo así podrán vencerse las dificultades que surjan. Nadie duda de que el general Marina, con las brillantes fuerzas que manda, logrará el objetivo que se persigue, pero sería injusto que por negar gravedad al problema, no apareciesen con todo el relieve necesario y merecido los actos de valor y las pruebas de resistencia de las tropas.»

De *El Liberal*: «Ayer tuvimos que hablar nuevamente los cañones para proteger el triste convoy que conducía nuestros muertos y heridos á la plaza. Empresa terrible, por lo ciega, por lo indeterminada, por lo falta de objetivo, es la empresa á que se nos ha llevado, y en la cual, causa del profundo derramamiento de sangre, necesitaremos todos, incluso los más refractarios á la guerra, hacer honor á la firma. No una campaña será la que efectúen los montañeses del Rif contra nuestro Ejército; será una serie inacabable de emboscadas, sorpresas y traiciones; una cacería sistemática, á favor de las asperezas del terreno y de las oscuridades nocturnas. No los encontraremos nunca delante. Por la espalda y de improviso nos embestirán á cada momento. Avanzaremos sin encontrar enemigos, y luego, á razón de kilómetro ganado, necesitaremos mil hombres más para conservar las nuevas posiciones. ¿Contra quién tantos valerosos esfuerzos y tantos ejemplares heroísmos? No contra una Potencia, no contra un señalado caudillo, no contra una fuerza que presente á lo menos apariencia de organizada. Contra una turba alleda, unida ahora y desunida mañana; contra una masa incoherente, que, después

de los combates, se disgregará en insignificantes grupos y desaparecerá como los conejos en el tobo. ¿Quién mandaba ó dirigía á los asaltantes de anteaer? Según noticias, el Chaldy, un moro de suburbio, acostumbrado á todo género de tráfico en Melilla y de la misma categoría social y militar que los históricos bergantes llamados Maimón, el Fraile ó el Cabo Moreno. He ahí el enemigo que tienen al frente nuestras nobilísimas tropas.»

De *El Liberal*: «Ayer tuvimos que hablar nuevamente los cañones para proteger el triste convoy que conducía nuestros muertos y heridos á la plaza. Empresa terrible, por lo ciega, por lo indeterminada, por lo falta de objetivo, es la empresa á que se nos ha llevado, y en la cual, causa del profundo derramamiento de sangre, necesitaremos todos, incluso los más refractarios á la guerra, hacer honor á la firma. No una campaña será la que efectúen los montañeses del Rif contra nuestro Ejército; será una serie inacabable de emboscadas, sorpresas y traiciones; una cacería sistemática, á favor de las asperezas del terreno y de las oscuridades nocturnas. No los encontraremos nunca delante. Por la espalda y de improviso nos embestirán á cada momento. Avanzaremos sin encontrar enemigos, y luego, á razón de kilómetro ganado, necesitaremos mil hombres más para conservar las nuevas posiciones. ¿Contra quién tantos valerosos esfuerzos y tantos ejemplares heroísmos? No contra una Potencia, no contra un señalado caudillo, no contra una fuerza que presente á lo menos apariencia de organizada. Contra una turba alleda, unida ahora y desunida mañana; contra una masa incoherente, que, después

de los combates, se disgregará en insignificantes grupos y desaparecerá como los conejos en el tobo. ¿Quién mandaba ó dirigía á los asaltantes de anteaer? Según noticias, el Chaldy, un moro de suburbio, acostumbrado á todo género de tráfico en Melilla y de la misma categoría social y militar que los históricos bergantes llamados Maimón, el Fraile ó el Cabo Moreno. He ahí el enemigo que tienen al frente nuestras nobilísimas tropas.»

De *El Liberal*: «Ayer tuvimos que hablar nuevamente los cañones para proteger el triste convoy que conducía nuestros muertos y heridos á la plaza. Empresa terrible, por lo ciega, por lo indeterminada, por lo falta de objetivo, es la empresa á que se nos ha llevado, y en la cual, causa del profundo derramamiento de sangre, necesitaremos todos, incluso los más refractarios á la guerra, hacer honor á la firma. No una campaña será la que efectúen los montañeses del Rif contra nuestro Ejército; será una serie inacabable de emboscadas, sorpresas y traiciones; una cacería sistemática, á favor de las asperezas del terreno y de las oscuridades nocturnas. No los encontraremos nunca delante. Por la espalda y de improviso nos embestirán á cada momento. Avanzaremos sin encontrar enemigos, y luego, á razón de kilómetro ganado, necesitaremos mil hombres más para conservar las nuevas posiciones. ¿Contra quién tantos valerosos esfuerzos y tantos ejemplares heroísmos? No contra una Potencia, no contra un señalado caudillo, no contra una fuerza que presente á lo menos apariencia de organizada. Contra una turba alleda, unida ahora y desunida mañana; contra una masa incoherente, que, después

de los combates, se disgregará en insignificantes grupos y desaparecerá como los conejos en el tobo. ¿Quién mandaba ó dirigía á los asaltantes de anteaer? Según noticias, el Chaldy, un moro de suburbio, acostumbrado á todo género de tráfico en Melilla y de la misma categoría social y militar que los históricos bergantes llamados Maimón, el Fraile ó el Cabo Moreno. He ahí el enemigo que tienen al frente nuestras nobilísimas tropas.»

De *El Liberal*: «Ayer tuvimos que hablar nuevamente los cañones para proteger el triste convoy que conducía nuestros muertos y heridos á la plaza. Empresa terrible, por lo ciega, por lo indeterminada, por lo falta de objetivo, es la empresa á que se nos ha llevado, y en la cual, causa del profundo derramamiento de sangre, necesitaremos todos, incluso los más refractarios á la guerra, hacer honor á la firma. No una campaña será la que efectúen los montañeses del Rif contra nuestro Ejército; será una serie inacabable de emboscadas, sorpresas y traiciones; una cacería sistemática, á favor de las asperezas del terreno y de las oscuridades nocturnas. No los encontraremos nunca delante. Por la espalda y de improviso nos embestirán á cada momento. Avanzaremos sin encontrar enemigos, y luego, á razón de kilómetro ganado, necesitaremos mil hombres más para conservar las nuevas posiciones. ¿Contra quién tantos valerosos esfuerzos y tantos ejemplares heroísmos? No contra una Potencia, no contra un señalado caudillo, no contra una fuerza que presente á lo menos apariencia de organizada. Contra una turba alleda, unida ahora y desunida mañana; contra una masa incoherente, que, después

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos. Personal.—Por fallecimiento de D. Ricardo Torres Valle, ascendiendo á oficial de primer grado del expresado Cuerpo, D. Pedro Mora Gómez; á ídem segundo, D. Enrique Martínez Alday, y á ídem tercero, don Manuel Mañueco Villalobos.

Escuelas Especiales. Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias, de Madrid, á D. Julio Couillaut y Alvarez Benavides, auxiliar numerario de la misma Escuela.

Reales órdenes admitiendo á D. Eusebio Rodríguez y Fernández, profesor numerario de la Escuela Superior de Artes Industriales, Industrias y Bellas Artes de Cádiz, la dimisión del cargo de secretario de la referida Escuela, y nombrando para el mismo, de conformidad con la propuesta de la Dirección, al profesor numerario de dicho establecimiento don José Rodríguez y Fernández. —Ídem nombrando secretario de la Escuela Superior de Artes Industriales de Toledo á don Aurelio Cabrera y Gallardo. —Ídem admitiendo á D. Luis Balasé Iglesias la dimisión, que por motivos de salud ha presentado, del cargo de auxiliar de la Escuela central de Ingenieros industriales.

Construcciones civiles. Hoy se ha verificado la subasta para la construcción de un pabellón, destinado á depósito de legajos en el Archivo central de Alcalá de Henares, habiendo sido adjudicada provisionalmente aquella á D. José Grau Santamaría, que ofrece la rebaja del 25,50 por 100 en el tipo de subasta, cuyo presupuesto ascendió á pesetas 72.537,64.

Centros y Sociedades. Conferencias pedagógicas.—Las que vienen celebrándose todos los días, á las nueve de la mañana, en el Salón de Actos de la Escuela Normal de Maestros, terminarán el miércoles 21 con una sobre «Excursiones escolares», é inmediatamente hará el discurso-resumen el presidente, D. Agustín Sardá, senador del Reino. —El domingo, á las tres de la tarde, en el local de la Asociación de Profesores de Orquesta, celebró junta general la Asociación Mutua-Instructiva de empleados de librería, para tratar varios asuntos relativos á su funcionamiento y dirección. Se procedió á elegir los cargos de presidente y vocal tercero, por vacantes reglamentarias, resultando elegidos, por unanimidad, los Sres. D. Jesús Plaza y D. Rafael Pandiella, que se posesionarán inmediatamente de los cargos para que fueron elegidos.

CASA REAL

Hoy 20 saldrá de La Granja la Reina Victoria con sus hijos. Llegará á San Sebastián mañana á las nueve de la mañana.

S. M. el Rey saldrá de San Sebastián para Galicia el 23 por la mañana, en el tren rápido, y en Venta de Baños tomará el tren especial para la Coruña, donde llegará el día 24 por la mañana, entre ocho y ocho y media. Después del *Te Deum* y de la recepción oficial, almorzará el Monarca en la Diputación, y en las primeras horas de la tarde marchará á Santiago en automóvil. El mismo día de Santiago irá S. M. á San Saturnino, y el 26 por la mañana saldrá en automóvil para Ferrol, con objeto de asistir á la inauguración de las obras.

En la propia fecha marchará á tomar el tren en Betanzos, para llegar á San Sebastián el 27 por la mañana.

SUCESOS DEL DÍA

Los efectos del vino. En la calle de la Florida, un barrendero llamado Vicente Perales, que había bebido más de lo necesario, dió ayer un espectáculo bético, impropio de su pacífica profesión. El de la escoba, que se sentía animado, empezó á discutir con algunos de sus compañeros, empeñándose en llevar la razón, y como aquellos le contradijeran, el barrendero, furioso, se puso á descargar linternazos á diestro y siniestro.

Esta actitud produjo cierto pánico entre los compañeros del beodo, que requirieron los auxilios de un guardia que por allí pasaba. Este trató de detener al barrendero. Pero el borracho, arrojando entonces la escoba, sacó una navaja y se dirigió contra el guardia, tirándole un derrote. Afortunadamente, el del orden pudo esquivar la agresión y desarmar al barrendero, que pasó á olvidar sus ardores bélicos bajo la influencia del amonico.

La mujer del niño varioloso. La mendiga que promovió días atrás un formidable escándalo con un niño en brazos atacado de viruelas, y que logró escapar desde la Comisaría, fué por fin vista y detenida ayer tarde en la esquina de Fornos. Todavía llevaba en brazos al pobre niño varioloso. Las autoridades tomaron con ella las determinaciones propias del caso.

Los relojes. A Dionisio García Vicente robaron ayer el reloj en la plaza del Callao mientras, entre un corro de gente, contemplaba las operaciones mercantiles que realizaba un vendedor de plaza. Nifas enfermas. Por haber cometido la imprudencia de beber el contenido de un frasco medicamentoso, tuvo que ser asistida en el paseo del Olmo, 1, principal, por el médico de la Casa de Socorro, la niña de dos años y medio Valentina García. —En la calle de Toledo, 105, fué también asistido Julio Méndez García, que padecía conmoción cerebral por efecto de una caída sufrida en el patio de su casa. Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

Lotería Nacional.

Sorteo del 20 de julio.

Table with columns: PESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population values.

Table titled 'PREMIADOS CON 500 PESETAS'. Contains multiple columns of winning numbers and their corresponding population values.

El siguiente sorteo se celebrará el día 31 de julio; constará de tres series de 81.000 billetes cada una, al precio de 80 pesetas el billete, divididos en décimos á 8 pesetas. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete.

La muerte de D. Carlos

En la casa mortuoria.
VARESE. En el Hotel Excelsior se ultimaban los preparativos para las honras fúnebres del duque de Madrid, bajo la dirección personal de doña Berta, que dicta las necesarias disposiciones.

La habitación habilitada para capilla ardiente está adornada severamente con grandes paños negros, plantas y follaje.

El cadáver reposa todavía sobre el lecho mortuorio, flanqueado por cuatro grandes cirios colocados sobre candelabros.

Las listas colocadas a la entrada del hotel se llenan rápidamente de firmas.

Varios periódicos dan la noticia de que el Sumo Pontífice ha telegrafado a la duquesa de Madrid dándole el pésame por la desgracia.

El entierro.

VARESE. La familia de D. Carlos ha pedido permiso por telegrama al Emperador de Austria para que el cadáver pueda ser depositado en el panteón de los Borbones, en la ciudad de Trieste.

Caso de que la contestación sea afirmativa, la ceremonia del entierro se verificará en la referida población, no celebrándose aquí más que la bendición del cadáver en la iglesia de Casbeno.

La Prensa italiana.

ROMA. La mayoría de los periódicos dedican esta noche extensas informaciones al fallecimiento de D. Carlos de Borbón y Austria de Este, publicando su retrato y su biografía, y recordando su larga estancia en Venecia.

Varios diarios hacen la historia de las luchas civiles promovidas en España.

«El Giornale d'Italia» dice que con la muerte del duque de Madrid desaparece el partido carlista.

«La Tribuna» manifiesta su criterio de que en la misma tumba en que descansan los despojos de D. Carlos de Borbón quedará también enterrado el carlismo.

«L'Osservatore Romano», periódico que, como es sabido, es órgano oficioso de los Centros vaticanistas, dedica elogios al finado, y dice que la figura política de D. Carlos de Borbón era una de las más puras y caballerosas, y que ha muerto, como había vivido siempre, siendo un católico ejemplar.

Los carlistas barceloneses.

BARCELONA. Los círculos carlistas de esta ciudad han estado hoy muy concurridos.

Todas las conversaciones relacionadas con el fallecimiento del duque de Madrid llevaban a los contentillos de examinar la situación política del partido, y a aventurar suposiciones acerca de los derroteros que emprenderá en lo sucesivo.

Recordábase que ya se inició hace algún tiempo una excisión, que pudo ser contenida gracias a la disciplina de los elementos que en el partido militan.

Esta discrepancia nació del ingreso de los carlistas catalanes en Solidaridad, acto político al que eran contrarios los elementos más jóvenes y más belicosos, titulados jaimistas.

Hoy han celebrado una reunión los conspicuos del partido. Asistieron al acto el duque de Solferino, el marqués de Gironella, los diputados Sres. Junyent, Bordas, Argemi, Peticas y otros, presididos por el jefe regional, D. Erasmo de Janer.

Adoptaron los reunidos el acuerdo de celebrar funerales por el alma del duque de Madrid.

Como detalle significativo, debo hacer constar que a la reunión no asistieron los carlistas antisolidarios.

Mañana celebrarán otra junta para hacer la designación de las personas que, en representación del partido, marcharán a Trieste.

Se han suspendido los juegos de recreo en los Círculos del partido.

Muchos carlistas se han puesto distintivos de luto.

En Zaragoza.
ZARAGOZA (lunes, tarde). Ha causado honda impresión en Zaragoza la muerte de D. Carlos.

Anoche, a las diez, recibió la noticia el jefe regional, D. Pascual Comyn, por telegrama directo que le enviaron desde Varese.

Inmediatamente recibió el telegrama del Sr. Zubizarreta, jefe del partido en Navarra, preguntándole por el domicilio de D. Jaime en París.

—Todas las misas que mañana se celebren en la iglesia de la Santa Cruz serán por el alma de D. Carlos, sin perjuicio de los funerales que se celebrarán cuando lo acuerde la Junta central.

—Procedente de Navarra ha llegado el jefe de los carlistas, D. Bartolomé Feliú.

En la estación fué recibido por su familia y reducido número de amigos políticos.

El Sr. Feliú confirmó la noticia del fallecimiento, y manifestó que continuaría su viaje a Madrid sin detenerse aquí.

En el rápido ha marchado a la corte.

—Los balcones del Casino Carlista aparecen cubiertos con negros crespones.

—Esta tarde se reúne la Junta local carlista para tratar de los funerales.

Es probable que de aquí marche una representación del partido para asistir al enterramiento de D. Carlos.

—El «Diario de Avisos» publica algunas entrevistas celebradas con caracterizados carlistas, los cuales están convencidos de que don Jaime aceptará la jefatura y continuará defendiendo los ideales de su padre.

Por el alma de D. Carlos.

BILBAO (lunes, tarde). Se ha reunido la Junta provincial del partido carlista, acordando que durante el novenario del fallecimiento de D. Carlos, se celebren diariamente misas desde las cinco y media a las ocho de la mañana, en todas las parroquias y conventos.

El martes 27 se celebrarán solemnes funerales.

Esta mañana, a las nueve, celebróse en la iglesia de Santiago el primer funeral.

Un gentío enorme asistió a la fúnebre ceremonia.

La proclamación de D. Jaime.

En la misma reunión se acordó por unanimidad proclamar a D. Jaime.

Sin embargo, aguardarán a que se celebre la anunciada Asamblea del partido en Madrid, para ejecutar su acuerdo.

Los carlistas navarros.

PAMPLONA (lunes, noche). La muerte de D. Carlos ha producido honda impresión a los partidarios del Pretendiente en esta capital y en toda la provincia.

El «Pensamiento Navarro», diario tradicionalista local, ha publicado un suplemento haciendo pública la nueva de la muerte de don Carlos.

Apenas conocida, el jefe provincial del partido dirigió un telegrama circular a las Juntas locales participándoles el triste suceso.

Muchas de ellas han contestado ya expresando el pésame y su adhesión a la persona de D. Jaime.

El Círculo carlista ha puesto en sus balcones colgaduras negras.

Los periódicos del partido publicarán mañana números extraordinarios dedicados a la memoria del Pretendiente finado.

El senador señor marqués de Vesolla sale en el expreso y va a Varese.

Proyéctase celebrar solemnes funerales por el alma de D. Carlos, tanto en la capital como en muchos pueblos de la provincia.

He tenido ocasión de conversar con caracterizados tradicionalistas acerca de sus propósitos para el porvenir.

Opinan todos ellos que la pérdida que acaban de sufrir no modificará en lo más mínimo la actitud de los partidarios de la causa tradicional, confíanlo éstos en que D. Jaime sostendrá energicamente la bandera que tremolaba su difunto padre.

En Valencia.

VALENCIA (lunes, noche). Los tradicionalistas valencianos están apenados por el fallecimiento de D. Carlos de Borbón.

La noticia la supieron en las primeras horas de la mañana por los periódicos locales, enlutando los balcones del Círculo Tradicionalista y arbolando la bandera a media asta con lazos de crespon.

A las ocho de la mañana se reunió la Junta directiva del Círculo, transmitiendo a Varese un telegrama de pésame.

Se acordó suspender los festejos que se preparaban para solemnizar el santo de don Jaime.

Los concejales tradicionalistas se han abstenido de asistir a la sesión municipal.

El jefe provincial y senador, Sr. Polo y Peyrolón, ha salido a la una de la tarde en el ferrocarril central de Aragón, marchando con dirección a Egea y Albaracín para preparar el equipaje.

El miércoles marchará a Madrid para asistir a la reunión de la minoría.

La Junta provincial del partido se ha reunido, tomando los siguientes acuerdos: celebrar honras fúnebres por el finado; nombrar una Comisión, que se trasladará a Varese para dar personalmente el pésame a la viuda.

Los regionalistas valencianos se proponen dirigir un manifiesto a los carlistas invitándoles a que se incorporen a su partido, formando la unión de las derechas.

Por D. Carlos.

BARCELONA (Martes, tarde). Hoy continúan los balcones de los Círculos y Sociedades carlistas enlutados y con la bandera a media asta.

En todos ellos se ponen listas, que se llenan de firmas que serán remitidas a la familia del pretendiente.

Se rezará cada noche el rosario en el Círculo tradicionalista durante nueve días.

Esta tarde se reunirán las Juntas de las diversas entidades, con objeto de acordar quiénes irán a Trieste con motivo de los funerales.

Entre los conspicuos del partido reina alguna molestia, porque a pesar de la significación del partido en Cataluña, ninguno de los jefes ha sido avisado directamente por la familia del pretendiente de la muerte de éste, ni tampoco por ninguna autoridad superior del partido en Madrid.

Las noticias las supieron todos ellos por informaciones periodísticas.

Los carlistas valencianos.

VALENCIA (Martes, tarde). La Junta provincial del partido carlista ha acordado rezar esta noche y las dos siguientes el Santo Rosario, en sufragio del alma de don Carlos.

Pésame de un general.

«Estando nosotros hablando con el señor Vázquez de Mella — dice *El Universo* —

fué anunciado a éste por su criado la visita de un general del Ejército, y entonces nos despedimos del Sr. Mella.

El aludido general, que vestía riguroso luto, iba a informarse de las últimas noticias recibidas, y parece que manifestó su pesar por la muerte de D. Carlos, pues era el verdadero jefe de su familia, expresando también su simpatía y cariño por D. Jaime.

Dicho general ha enviado a D. Jaime un sentido telegrama dándole el pésame.

Manifestaciones del Sr. Llorens.

El diputado Sr. Llorens ha declarado que ignora la actitud que adoptará D. Jaime, reconociendo francamente que ni su alejamiento de la política, ni su edad, ni sus aficiones, pueden servir de fundamento serio para afirmar que no ha de recoger la herencia de su padre, reorganizando el partido y dándole toda la fuerza de su juventud.

Si D. Jaime se decide a recoger la bandera tradicionalista, según el Sr. Llorens, tendrá a su lado a todo el partido, de una manera incondicional y fervorosa.

«Es de creer —añade— que no se hará esperar un manifiesto de D. Jaime en aquel sentido.»

En cuanto a la representación del partido en España, parece indicado que la asuma el marqués de Cerralbo.

El Sr. Llorens desde hace tiempo tenía noticias concretas del verdadero estado de salud de D. Carlos, y eso era para él y para otros adictos una verdadera preocupación, lamentando que se ocultara a todos la verdad de lo que ocurría, pues era preciso estar preparados.

El Sr. Llorens y otros carlistas han censurado duramente que anteaer, en un mitin celebrado en una provincia levantina, el Sr. Polo Peyrolón se esforzara en desmentir rotundamente que D. Carlos estuviese enfermo, afirmando que gozaba de completa salud.

A las pocas horas de decir esto el señor Polo Peyrolón, falleció el duque de Madrid.

El Sr. Feliú.

Procedente de Tafalla llegó anoche a Madrid D. Bartolomé Feliú, siendo recibido en la estación por algunos amigos.

TOS FERINA

Las inhalaciones de nitrógeno radiactivo constituyen por su inocuidad y por sus rápidos efectos el remedio por excelencia.

En el establecimiento de la Sociedad Española del Radio, Infantes, 19 y 21, se ha montado un servicio a mitad de precio, en vista del éxito logrado. Hay también tratamientos gratis para niños pobres, de 8 a 9 de la mañana, incluso los días festivos.

ALCANCE POLITICO

No hay manera de eludir los comentarios que acerca de los sucesos de Melilla se hacen en todas partes y por personas de todas las clases sociales.

Es hoy la única política, la verdadera preocupación de todo el mundo.

Lo mismo en los círculos aristocráticos que en los más humildes, las conversaciones no tienen otro tema.

Dejando aparte la causa ocasional de la guerra y la conveniencia de ella, acerca de lo cual ya ha expresado sus opiniones LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el principal punto de discusión en todas partes es el referente al llamamiento de las reservas.

A la gente imparcial le parece, y nosotros, también con nuestra imparcialidad, cumpliendo con nuestro deber lo consignamos, que este llamamiento, que alcanza a fechas tan lejanas, y corresponde a soldados, que creyén-

dose ya libres de volver a las filas habían contraído matrimonio y tienen familia, ha hecho que los comentarios sean más numerosos y las quejas más tristes.

El espectáculo entra por los ojos al público, y en todas partes se lamentan de él.

Publicaciones de actualidad

LA NOVELA DE AHORA

publica esta semana el último tomo de LA MONTAÑA DE LUZ. En el número próximo publicará LA PIEL DE LA JUSTICIA, por Fernández y González.

Orfeón «Eco de Madrid»

Esta Sociedad coral ha quedado formada en su parte directiva, en el primer semestre del decimoquinto año de su fundación, en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, marqués del Vado y D. José Ortega Munilla; director honorario, D. Pedro Badía; director efectivo, D. Aniceto Soto y Cano; presidente, D. Mariano Vivar Alvarez; vicepresidente, don Francisco Sánchez del Río; secretario primero, D. Juan Vivar Alvarez; idem segundo, D. Abelardo Bajo; tesorero, D. Sebastián Yébenes y Paredes; contador, D. Antonio García Rodríguez; archivero, D. Jacinto Mallet; vocal primero, D. José Parrondo; idem segundo, D. Hilario Comeche; idem tercero, D. Fernando Ron Mompé.

Esta Sociedad coral tiene ya compromisos contraídos para el invierno, en virtud del apoyo moral y material que le prestan distinguidas personalidades, que, en vista de la cuita obra que persigue, se han puesto incondicionalmente a disposición de la misma, como igualmente las ochenta y dos señoras, que tanto han hecho y están dispuestas a realizar en el próximo otoño é invierno en pro de los ideales sanos que en sí representa este Orfeón.

Asociación benéfica de toreros.—Ultimados los trabajos de la Comisión organizadora, el diestro Ricardo Torres (Bombita), ante la imposibilidad de dirigirse a todos sus compañeros, atentamente nos ruega que les hagamos saber que mañana, miércoles 21, a las dos de la tarde, se convoca a una reunión en el Salón Zorrilla (calle de la Reina) para dar lectura al anteproyecto de reglamento y dejar constituida la Asociación.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte, en la mañana de hoy, la señora madre del Dr. Compaired, a quien acompañamos en su justo dolor.

Ha comenzado a publicarse un nuevo periódico, que se titula *El Evangelista Español*, con oficinas en Barcelona y Madrid.

En la tenencia de alcaldía del Centro se encuentra a disposición de quien justifique ser su dueño, un bolsillo de señora, conteniendo una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la vía pública.

Ha fallecido en Pozuelo la señora doña Margarita Alonso, viuda de Puyol, madre de nuestro amigo D. Julio, secretario general del Instituto de Reformas Sociales.

Descanse en paz, y reciba su respetable familia nuestro sincero pésame.

El día 29 marchará a Valencia la Banda municipal, acompañada por los concejales de la Comisión, Sres. Senra, Casanueva y Martín (D. Bernardo).

Por sus muchas ocupaciones, no ha podido el alcalde aceptar las reiteradas invitaciones del Ayuntamiento de Valencia.

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID		CAMBIOS		BARCELONA		PARIS		LONDRES		NUEVA YORK		MERCADOS NACIONALES	
Cierre del día 20.	84,70	Francos.....	9,50	Cierre del día 20.	84,77	Cierre del día 20.	97,67	Cierre del día 12.	0,00	Cierre del día 12.	115 1/2	Barcelona (1) 18.	0,00
Interior fin corriente.....	84,70	Libras.....	27,35	Interior fin corriente.....	84,77	Renta francesa.....	97,67	Exterior.....	0,00	Albamin.....	82 3/4	Acetate de oliv.	0,00
Interior fin próximo.....	84,70	Marcos.....	0,00	Interior fin próximo.....	84,77	Exterior español.....	97,67	Consolidados ingleses, 2 1/2.....	0,00	Atalgamat.....	82 3/4	Andaluz superior, de 140 a 141 ptas. 100 kilos	0,00
Interior contado, serie F.....	84,70			Amortizable 5 por 100.....	0,00	Interior español.....	78,00	Renta alemana, 4 por 100.....	0,00	De Beers.....	15 7/8	Idem corriente, 136 a 137 ptas. id.	0,00
Interior contado, serie E.....	84,70			Amortizable 4 por 100.....	0,00	Ruso 1901.....	102,65	Brasil, 4 por 100.....	0,00	East Rand.....	5 3/8		
Interior contado, serie D.....	84,70			Amortizable 3 por 100.....	0,00	Ruso nuevo 4 1/2 por 100.....	96,40	Uruguay, 5 1/2 por 100.....	0,00	Goldfields.....	10,00		
Interior contado, serie C.....	84,70			Amortizable 2 por 100.....	0,00	Renta del 4 de 1912.....	85,40	Argentino, 6 por 100.....	0,00	R. nómimes.....	10,00		
Interior contado, serie B.....	84,70			Amortizable 1 por 100.....	0,00	Banco Nacional de Méjico.....	10,25	Cobre.....	58 7/8				
Interior contado, serie A.....	84,70			Amortizable 5 por 100 G.....	0,00	Banco de Londres y Méjico.....	629,40	Estano.....	132 1/8				
Amortizable, serie F.....	0,00			Amortizable 4 por 100 G.....	0,00	Banco Español del Río de la Plata.....	449,00	Plomo, al contado.....	128 1/8				
Amortizable, serie E.....	0,00			Amortizable 3 por 100.....	0,00	Acciones Norte España.....	330,00	Antimonio, al contado.....	48 1/8				
Amortizable, serie D.....	0,00			Amortizable 2 por 100.....	0,00	Acciones Madrid-Zaragoza.....	339,00	Plata metal.....	20 1/2				
Amortizable, serie C.....	0,00			Amortizable 1 por 100.....	0,00	Acciones Madrid-Zaragoza.....	339,00	Plata onzas standard.....	24,00				
Amortizable, serie B.....	0,00			Amortizable 5 por 100 G.....	0,00	F. C. Andaluces, obligaciones.....	338,00	Canadian Pacific.....	49 1/2				
Amortizable, serie A.....	0,00			Amortizable 4 por 100.....	0,00	F. C. Norte, 1.ª serie.....	315,00	Denver.....	36 1/4				
Amortizable, serie F.....	0,00			Amortizable 3 por 100.....	0,00	F. C. Norte, 2.ª serie.....	315,00	Eriá Common.....	42,00				
Amortizable, serie E.....	0,00			Amortizable 2 por 100.....	0,00	F. C. Asturias.....	315,00	Missouri Texas.....	58,00				
Amortizable, serie D.....	0,00			Amortizable 1 por 100.....	0,00	Acciones Riotinto.....	1.594,00	Hudson's Bay.....	106 1/2				
Amortizable, serie C.....	0,00			Amortizable 5 por 100.....	0,00	Acciones Tharsis.....	1.544,00	Gran Trunk Pref.....	198,00				
Amortizable, serie B.....	0,00			Amortizable 4 por 100.....	0,00	Cambio sobre España.....	45,19	Unión Pac. Common.....	9 7/8				
Amortizable, serie A.....	0,00			Amortizable 3 por 100.....	0,00	Cambio sobre Londres.....	45,19	Anacanda.....	0,00				
Amortizable, serie F.....	0,00			Amortizable 2 por 100.....	0,00	Turco.....	48,55	De Beers.....	15 7/8				
Amortizable, serie E.....	0,00			Amortizable 1 por 100.....	0,00	Argentino.....	0,00	Chartered.....	1 7/8				
Amortizable, serie D.....	0,00			Amortizable 5 por 100.....	0,00	Banco Yucatan.....	251,00	East Rand.....	5 3/8				
Amortizable, serie C.....	0,00			Amortizable 4 por 100.....	0,00	Rand.....	254,00	Geduld.....	3 5/16				
Amortizable, serie B.....	0,00			Amortizable 3 por 100.....	0,00	Goldfields.....	100,00	Goldfields.....	0,00				
Amortizable, serie A.....	0,00			Amortizable 2 por 100.....	0,00	Transvaal.....	160,00	R. nómimes.....	10,00				
Amortizable, serie F.....	0,00			Amortizable 1 por 100.....	0,00	Sels.....	320,00						
Amortizable, serie E.....	0,00			Amortizable 5 por 100.....	0,00	Debal.....	373,00						
Amortizable, serie D.....	0,00			Amortizable 4 por 100.....	0,00	Sosnowitz.....	14,28						
Amortizable, serie C.....	0,00			Amortizable 3 por 100.....	0,00	Pedarrroy.....	0,00						
Amortizable, serie B.....	0,00			Amortizable 2 por 100.....	0,00	Lyonnais.....	0,00						

DOS PUÑALADAS

PATRONA TERRIBLE

Hoy ha ocurrido en la Costanilla de San Andrés, 8, un sangriento suceso. Adela Prieto, dueña de la casa, tenía en la misma, en calidad de huésped, a Julia Sánchez.

Extranjero POLITICA INGLESA

La manifestación naval.

LONDRES. Terminadas las maniobras, la «Home Fleet» (escuadra de casa) y la «Atlantic Fleet» (escuadra del Atlántico), se han concentrado en aguas del Támesis.

Un discurso de Winston Churchill.

LONDRES. El discurso pronunciado por lord Lansdowne en la Cámara alta, y en que declaró que frente al nuevo presupuesto no guardarán los lores una actitud pasiva, ha sido comentadísimo.

EN EL TONKIN

UN TIFON

Victimas, destrozos y pánico.

PARIS. El gobernador general de la Indochina envía al Gobierno francés extensas cablegramas ampliando las primeras y escuetas noticias que enviara acerca del formidable tifón que ha arrasado algunas comarcas del Tonkin en la noche del 15 al 16 de julio.

un árbol, a quien el viento había convertido en proyectil, logró salvarse. En el interior del Tonkin los daños son mucho más graves.

MISCELANEA

CALAIS. Para intentar la travesía del estrecho ha salido en un soberbio vuelo el aviador Latham. A consecuencia de un pequeño accidente en el motor, cayó al agua a 18 kilómetros de la costa.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Trece ejecutados.

CONSTANTINOPLA. Esta mañana, en Stambul, han sido ejecutados trece individuos que tomaron parte en los sangrientos sucesos de abril.

LOS SUCESOS DE PERSIA

El Sah se resigna

Su refugio será Rusia.

TEHERAN. Continúa la tranquilidad. El nuevo Gobierno funciona normalmente. Se reciben noticias de que en provincias continúan los combates.

gación alguna.» Esta orgullosa contestación ha sido fijada, por orden del nuevo Gobierno, en las esquinas de Teherán.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Ultima hora PROVINCIAS

Segundos tenientes de Artillería.

SEGOVIA. (Martes, tarde.) Habiendo aprobado, en los exámenes de fin de curso, el tercer año de la Academia de Artillería, serán promovidos a segundos tenientes don Ramón Clement Vela, D. José Parga Gómez, D. Abel Díaz Ercilla, D. Pablo Martín Lucía, D. José de Boigas Zaíra, D. Ramón Corola Valenzuela, D. Antonio de la Pampa Lorenzo, D. Jaime Monterde Díaz, Sr. Acosta Madrazo, D. José Reina Martínez, D. Luis Madrid Alcalá Zamora, D. Carlos Muñoz Rocasollada, D. Luis Rodríguez Esquerza, D. Andrés Zaforteza Gracia, D. Santiago Revilla Gala, D. Antonio Morales Serrano, D. Tomás Vázquez Galán, D. Feliciano López Barceló, D. José Languas Cloro, D. Luis Marañón Torres, D. Demetrio Chaves Pizarro, D. Luis Serra Gorinaga, D. Jacobo Guizarro Galindo, D. Angel de Velasco Moreno, D. Luis Armada de los Rios, D. Francisco de Arteaga Fernández, D. Luis Pérez de Guzmán, don Antonio Lafont Ruiz, D. Julio López Morales, D. Justo Menasalla Aceituno, D. Vicente Montejo Jorretégui, D. Carlos Zouza Riquelme, D. Mariano Ugarte Roura, D. Fernando Casco Díez, D. José Díaz Gómez, don Joaquín González Antonini, D. José Gamero Salvá, D. M. Lesto Venta Venta, D. Juan Innerarty Fuentes, D. Amelio Ambrades Rubio y D. Joaquín Valdés Oroz.

Nuevo ferrocarril.

LA CAROLINA. (Martes, tarde.) Esta mañana ha llegado el primer tren de viajeros conduciendo al conde de Romanones, al consejero Sr. Abellan y a los altos empleados de la Empresa.

El «Isla de Luzón».

BARCELONA. (Martes, tarde.) Procede de Manila ha llegado el vapor «Isla de Luzón», de la Compañía Transatlántica.

El aniversario de Bailén.

BAILEN. (Martes, tarde.) A las siete de la tarde se ha verificado la procesión cívico-religiosa en el campo donde se dió la batalla.

Formaban en la procesión los batidores de Caballería, el Clero con cruz alzada y el Ayuntamiento en Corporación, cerrando la marcha un nutrido piquete de Infantería y de Guardia Civil.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, tarde.) Su Majestad la Reina Victoria, acompañada de sus augustos hijos, marchará a las siete y media en el tren real.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

El Rey en Segovia.

SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

En el automóvil de la Casa Real, en que vino de San Sebastián, volverá mañana el Príncipe a la ciudad donostiarra para saludar a la Reina Cristina en el día de su santo.

La sesión del Ayuntamiento. Va a reunirse en sesión el Ayuntamiento. En ella hará su presentación el nuevo alcalde, Sr. Coll y Pujol, quien expondrá su programa administrativo.

Se espera con curiosidad el resultado de la sesión, pues se sabe que así los radicales como los solidarios están dispuestos a contestarle a exponer su protesta por el nombramiento de real orden.

También se ha de discutir en la sesión el dictamen referente a la actitud que ha de adoptar el Ayuntamiento, en vista del acuerdo referente a los pozos de Moncada, que surten de agua potable a Barcelona.

Esta cuestión, como anticipé, es muy grave, y las diversas fracciones del Ayuntamiento están de acuerdo en adoptar resoluciones energéticas.

Por defender al padre. GRANADA. (Martes, tarde.) En el pueblo de Lobra riñeron dos individuos, llamados Baltasar Lera y Agustín Monteoliva, respectivamente.

En el momento en que ambos luchaban a brazo partido, presentose un hijo de Baltasar, llamado José Lera García, el cual abalanzose sobre Agustín, infiriéndole tres mortales puñaladas, de las que falleció en seguida.

Los civiles prendieron al José. VALENCIA. (Martes, tarde.) El Sr. Pérez Mozo ha prohibido toda reunión de Societades obreras preparatoria de mitin que trataban de organizar contra la guerra de Marruecos.

Le ha visitado una Comisión de la Casa del Pueblo, que trataba de organizar el mitin, para preguntarle respecto de este particular, y el Sr. Pérez Mozo, con la ley de reuniones en la mano, le demostró la legitimidad de la orden dada.

Además le anunció que sólo permitirá el mitin siempre que los oradores se limiten a cantar las excelencias de la paz, pero sin nombrar para nada la guerra con Marruecos.

Un monoplano. Un escultor valenciano, Ricardo Cantera, ha presentado una instancia en el Gobierno civil pidiendo una patente para un monoplano de su invención.

Varios ingenieros que han visto los planos y aparatos de este nuevo monoplano, le consideran originalísimo, y esperan con fundamento que las pruebas sean excelentes.

La excursión mallorquina. La excursión que prepara el periódico mallorquín La Última Hora, la compondrán 1.500 personas.

Entre ellas vienen Comisiones oficiales del Ayuntamiento y de la Diputación, con el alcalde y el presidente, maceros, etc.; la banda de música del Hospicio y la municipal; el orfeón Mallorquín; cuadros de cante y baile popular, el poeta Gabriel Alomar, el presidente de la Asociación de la Prensa y el del Círculo de Bellas Artes, redactores de la Prensa local y otras muchas personas.

Vendrán a bordo del vapor «Bellver», en la madrugada del domingo, y regresarán a Palma el lunes.

Viaje de la Reina. SEGOVIA. (Martes, tarde.) Su Majestad la Reina Victoria, acompañada de sus augustos hijos, marchará a las siete y media en el tren real.

Le tributarán honores la batería del regimiento de Sitio, con bandera y música, y la Academia de Artillería.

Despedirán a S. M. las autoridades y numerosas Comisiones.

El Rey en Segovia. SEGOVIA. (Martes, mañana.) A las once ha pasado para La Granja en automóvil, Su Majestad el Rey, acompañándole el general Echagüe y el comisario de la Real Casa, señor Machero.

En la plaza de Azoguejo saludaron al Monarca los gobernadores civil y militar, quienes marcharon a San Ildefonso para almorzar con S. M.

El Rey Don Alfonso saldrá esta tarde para Madrid con objeto de presidir el Consejo.

LLEGADA DEL REY. LA GRANJA. (Martes, tarde.) Ha llegado Don Alfonso, acompañado del general Echagüe, habiendo hecho el viaje en automóvil desde Medina.

Almorzó en Palacio, sentando a su mesa al obispo y a los gobernadores civil y militar de Segovia.

Por la tarde marchó a Segovia, donde despedirá a la Reina Victoria y a sus hijos, los cuales marchan a San Sebastián en tren.

Don Alfonso después emprenderá el viaje a la corte, donde llegará esta noche. Hace aquí un calor sofocante y como pocas veces.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Llegada de los Infantes. SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el primer expreso han llegado los Infantes María Teresa y Fernando, acompañados de sus hijos.

Con ellos han llegado los marqueses de San Felices y condesa de Mirasol. En la estación fueron recibidos por la Reina, marqueses de Navarres, Martorell, gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación, jefe de Miqueletes, fiscal de la Audiencia, jefe de la Escolta Real, conde de Torre Múzquiz y otras personas.

Al descender del tren, la Reina besó a sus hijos y nietos. El alcalde ofreció un ramo a la Infanta. En coches se trasladaron a Miramar las personas de la Real Familia.

El Infante D. Fernando se presentó al medio día en el Gobierno Militar. Otras noticias. Se han circulado las oportunas órdenes para vigilar la línea férrea, al paso del tren especial que conducirá a la Reina Victoria y sus hijos.

A las diez de la mañana zarparon con rumbo al Ferrol el Princesa de Asturias, Osado y Audaz. El balandro Hispania marchará mañana a Inglaterra, encargándose de su conducción el teniente Alvargonzález.

Boletín religioso del día 21. Santos del día 21.—Santa Práxedes, virgen; San Daniel, profeta; San Juan, monje; Santos Feliciano, Longinos, Claudio y Justo, mártires, y Santa Julia, virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y termina la novena a nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, D. Agustín López, y por la tarde, a las seis, D. Manuel Basulto; se hará procesión de reserva y visita de altares.

La misa y oficio son de San Camilo de Lelis. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida, ó de la Presentación en las Niñas de Leganés.

Espiritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista. Espectáculos del día 21. Apolo.—7.—(Última semana de la temporada.) Los hombres alegres.—El talismán prodigioso.—Las bribonas (sección doble).—El método Górritz.

Zarzueta.—9.—Cadenas de rosas y Les Florencia Mecherini (doble).—Los Fantasmas y Paz Calzado (doble).—Cadenas de rosas, Les Florencia Mecherini, Actis-Eliu y Paz Calzado (especial).

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—(Última semana.)—A la vera del queré.—La vida mucho más alegre.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—7.—[La maldita bebida.—Justicia baturra.—Dora, la vida alegre (estreno).—La pañera nacional.

Novedades.—7.—La confesión.—Cena de almas.—El sueño dorado.—La casa de todos. Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días. Entrada, 30 céntimos, con inclusión del derecho del timbre. Los niños menores de diez años, gratis.

A las diez de la noche: Concierto por la Banda de León.—Cinematógrafo.—Toboggan.—Tennis. Entrada, una peseta.

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en todo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Depósito central: 56, PRECIADOS, 56, PRINCIPAL

POR CESACION

de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y a precios nunca vistos por su baratura. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

“AMICUS”

Es el mejor producto para la limpieza y conservación de todos los metales, incluso oro y plata. No corroe ni desgasta. Desconocido hasta ahora en España. De venta en principales establecimientos y garajes.

EL ZIDAL

El Zidal, verdadera simiente de vida, centuplica todas las fuerzas musculares y nerviosas, facilita las convalecencias y cura rápidamente la neurastenia, el agotamiento, la consunción, las fiebres palúdicas y hasta la parálisis. De venta en las principales farmacias. Agentes, Cebrían y C.ª, BARCELONA.

Balneario de Fuente Nueva de Verin (PROVINCIA DE ORENSE)

TEMPORADA OFICIAL, DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE. Este balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.—El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.—De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.—Depositarios en Madrid: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

LA MODA AL DIA



GRATIS A LOS HERNIOSOS

Un sencillo Método que ha curado a cientos de personas, sin dolor, sin peligro, sin impedir el trabajo y sin ninguna pérdida de tiempo.

A TODOS SE OFRECE UN ENSAYO GRATIS

La hernia (quebradura) es curable sin operación, dolor, peligro ó pérdida de tiempo. Cuando decimos curable, no queremos dar á entender que la quebradura puede únicamente reñerse; pero que se efectúa una cura que le permitirá á usted de quitar su brazo.

A fin de convencer á usted y á sus amigos herniosos de que nuestro descubrimiento, efectivamente, puede curar, le pedimos hacer una prueba, que no le costará nada á usted. Una cura significa la cesación de todo sufrimiento, un crecimiento notable del vigor físico y mental, la facultad de gozar de nuevo las delicias de la vida y muchos años de bienestar y de satisfacción añadidos á su vida. Lo ofrecemos á usted gratuitamente una muestra de nuestro tratamiento, que ha curado en cientos de casos.

No mande usted dinero; simplemente llénesse el cupón abajo, indíquese en la ilustración la posición de la quebradura y devuélvanse este cupón. No descuide, ni por el solo día, este importante asunto, ni continúe usted dejarse atormentar más por bragueros ya hechos, baratos y comunes.

Esta oferta es la más equitativa que jamás se haya hecho, y todos los que padecen de hernia deberían aprovecharla inmediatamente.

CUPON (S 155) Form with fields for name, address, and medical details related to hernia treatment.

TESORO DEL ESTOMAGO Tónico-Digestivo y Antigastrálgico. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos.

Academia Collantes. Abre ado 1.ª cuota Madrid. Clases de Derecho y 2.ª enseñanza para examen setiembre y especiales para Jurisprudencia, Licenciatura y Bachillerato.

CORREOS Academia politécnica. Director: D. Luis Velasco, Ing.º de Caminos. Fuencarral, 4, principal. Madrid.

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS. Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa.

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS. Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GADARRAMA) Veraneo saludable en la Sierra. Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, desde 5,50 pesetas en adelante.

CORREOS Convocatoria de 1.500 plazas. Preparación completa en la ACADEMIA ESPECIAL. Programa gratis. Antes de elegir Academia, vístese ésta: LEON, NUMERO 1.

NOVIOS--BODAS UTENSILIOS DE COCINA. Precios fijos baratos. CAFETERAS, desde 55 céntimos. FILTROS para agua clarificadores y esterilizadores, desde 3 ptas. 75 céntimos.

Para los viajes El calor, la polareda que levanta el automóvil, el carbón que se respira en el ferrocarril, todo coopera á que la laringe y faringe se resientan y vengán los estados catarrales.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable á convalecientes y señoras durante el embarazo.

Venta voluntaria en el bufete del Ldo. Detchart, notario en Bayona (Francia), el 26 de agosto de 1909, á las tres de la tarde, en cinco lotes, con facultad de reunión, del castillo histórico de Bel-sunce, restaurado en parte, tierras y granjas; el todo situado en Meharin, cerca de Bayona (Bajos Pirineos), cabida 85 hectáreas próximamente.

COMPRO alhajas, oro, plata, brillantes, Perlas, esmeraldas y papeletas del Monte. PAGO ALTOS PRECIOS TIBURCIO DORADO

COMPRO alhajas, oro, plata, brillantes, Perlas, esmeraldas y papeletas del Monte. PAGO ALTOS PRECIOS TIBURCIO DORADO

NEGOCIO seguro, administración, traslado por sí mismo. 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m.ª. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS TARIFA DE PRECIOS AL AÑO. Por una estación particular. 500. Por una estación para fincas urbanas ocupada por varios inquilinos...

ALMONEDA de toda la casa, hay vajilla y cuarto de baño, Alcalá, 13 dp. Socio necesito. Con capital reducido para auxiliar industria nueva, sencilla, instalada y probada, Madrid, con gratas utilidades...

LOCUTORIOS PUBLICOS. Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 3.º izquierda, Puzuelo de Alarcón, y EL CONTINENTAL EXPRESS.

Central Eléctrica DE CARTAGENA. Se vende todo su material. CASA AMUEBLADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

SE HACEN Y COMPONEN medias. COLEGIATA, 5, 2.º. ZAPATOS y colecciones, compra. Cruz 1. de Iona, 3 reales el par. Colegiata, 2, principal.

DOLOR DE CABEZA neuralgias y jaquecas cesarácen en cinco minutos con la MICRANINA. Dr. M. CALDEIRO, 3 pts. Arenal, 15, farm.º

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 16, pral. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

COMPRO y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40. Mesa. Coches. Rafael Calvo 5.

Hay que ver nuestra colección de alfileres para sombreros y hebillas para cinturón, con y sin cintas. Como siempre, los precios fijados en los objetos. CASA THOMAS SEVILLA, 3

PARA VIAJE.—Sombreros de cartón y platos, servilletas, 3 pesetas ciento. J. Juntas. Hortaleza, 9, tienda.

TRANSPARENTES Fábrica y almacén. Precios baratísimos en paisajes, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de visillo, heladoras, cazamoscas y cucarachas; batería de cocina en porcelana y aluminio. Ferretoria Corred. Baja, 10, frente al teatro Lara.

HOTEL Se vende calle Alcántara, 12. Se alquila hotel espacioso Saneado, con jardín, á media hora línea Norte. Razón, Bordadores, 5, almacén.

SEÑORAS El pelo de la cara y brazos desaparece en cinco minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis blanco, fino y hermoso. Estuche 5 pesetas. Preciados, 6, Puig.

Señoras Anunciantes! PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º deba. MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Filipinas. El día 24 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SAGRUSTEGUI.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Fernando Poo. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Tángier. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 29 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario. Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067. SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

BIARRITZ GRAND HOTEL. UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos.

Emplastos Porosos de Alcock. Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Agentes en España: J. ORTIZ & Ca., BARCELONA

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. 11, VILLANUEVA, 11.—MADRID. Capital: 12 millones de pesetas. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905. La más alta recompensa.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO (aproxim. Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.